Václav Petříček
Horňáci a Dolňáci
Dědovy historky o dětství ve Svojanově a na Vysočině

Dědo, řekni nám nějakou historku
S těmito slovy svých vnuků Vašíka a Péti jsem přicházel do jejich pokojíků, abych je převedl k dobrému spaní. Což o to, nabízí se řada historek z dětství a mládí. Ale jak si s takovou historkou poradit? Aby končila hezky, pokud možno s nějakým poučením, nebo třeba i varováním. Protože jsem žádnou režii neměl připravenou předem, zalovil jsem v paměti, pár vteřin jsem přemýšlel, co by se hodilo pro dnešek, a spustil... Přiznám se, že občas jsem i zaslzel, neboť dva páry upřímných, krásných, čistých modrých očí sledovaly každé moje slovo i pohyb a já si připadal tak trochu v zajetí té opravdové lásky a štěstí. Byly a jsou to chvíle, na které nikdy nezapomenu. Byť jsem přemýšlel, jak tyto historky převyprávět tak, aby byly užitečné pro vnuky, brzy jsem poznal, že i pro mne znamenají jistou pomoc. Otevřely mi srdce dokořán. Poznal jsem (i když s nápovědou od syna), že moje úloha není pomáhat při výchově vnuků (to je nezaměnitelná povinnost obou rodičů), ale otvírat jim dveře do světa – ve všech jeho barvách a souvislostech. Vlastní vzpomínky jsem zabalil do jiných dějů a postav, cosi jsem přidal, přikrášlil či očernil, ale pouto k rodné Vysočině je zřejmé.

A štěstí pokračuje... Ano, pociťoval jsem opravdové štěstí, když jsem uslyšel zprávu, že čekáme dalšího vnoučka. Začal jsem se těšit na chvíle, kdy mu budu prozrazovat klukovská tajemství – o lezení na stromy, pískání na prsty, toulkách lesem...
(...)

Dolňáci a Horňáci
Vesničku Starý Svojanov, ve které jsem prožil krásné dětství, jsme si my kluci rozdělili na dvě části. Horní konec začínal někde pod Kujály – což je les na konci Svánova – a končil u školy. Dolní konec začínal u školy a končil na křižovatce u hospody U Volaufů.

Já jsem patřil k Dolňákům. Poradní místnost jsme měli u Kleinbauerů v kurníku. Ve dne, kdy ho opustily slepice, jsme jejich místo zaujali my. Samozřejmě že v našem hlavním stanu byl po jeho obyvatelkách trošku nepořádek. Občas jsme zapáchali trusem, který tam zanechaly, a když jsme „doschůzovali“, museli jsme se pořádně očistit. Kromě jiného i od brouků, kterým jsme říkali muňky a kteří se s oblibou zakusovali do našich krků.

Vždy bylo o čem jednat: kam budeme chodit na ryby, kde dozrály třešně či hrušky, časem jsme hodnotili krásu našich spolužaček. Některé z nich jsme dokonce chtěli nalákat do naší

party, ale bez úspěchu. Žádná nikdy nenašla odvahu vkročit do kurníku. Kdoví, čeho se bály víc, zda trusu, muněk, nebo nás...

Letní bitva
A
Avšak hlavní povídání v kurníku většinou směřovalo k válce, přirozeně že k válce s Horňáky. Za každou cenu jsme chtěli získat jejich území a být konečně vládci celého Svánova. Kdo by nechtěl? Svobodné volby v té době nebyly možné, a tak nezbývalo nic jiného než použít vlastní, dobře vyzbrojenou armádu. Ta čítala pět odhodlaných mužů. Do kurníku jsem s sebou nosil mapu Svánova, kterou jsem nakreslil a kde bylo kromě rozložení ovocných stromů „ke sklizni“ zakresleno i naše dolňácké území, které jsme měli v úmyslu pokud možno rozšířit.

Na bitvu jsme se chystali mnoho týdnů. Vyráběli jsme oštěpy a luky z lískových větví, trénovali jsme střelbu prakem. Jako náboj posloužil kámen, ale nejúčinnější byly sešlapané

„štolny“ z podkov. Každé odpoledne jsme se scházeli ve „vojenském prostoru“ nad Švancarovými a trénovali.

Toto jedno z prvních námi dobytých území skýtalo pro manévry výborné podmínky – byl tu dostatek prostoru, louky a stromy. Ve škole jsme se pilně hlásili, aby nikdo nepoznal naši nervozitu, a odměnou nám byly hezké známky, které jsme s hrdostí hlásili rodičům. (Tuto metodu používám dodnes – když mám před sebou nějaký těžký úkol, chovám se nadmíru hezky a slušně...) 

Přišel den D. Trasa útoku na Horňáky byla předem určena: sraz ve vojenském prostoru, cesta ke Korejtkám a potom kolem lesa na Říhovo pole, kde se na louce měla odehrát bitva.

První zastavení na cestě za vítězstvím bylo na zahradě pod Korejtky. Mělo být krátké, jen k upřesnění cesty. Krátké opravdu bylo. Ze statného smrku, pod kterým se naše armáda usadila, začala téci smrdutá tekutina, která nápadně připomínala močůvku. Na naše hlavy ji z kbelíků vylévali rozšklebení kluci z Korejtek. Armády se zmocnila panika. Rozutekli jsme se domů, kde nám rodiče ještě „přidali“. Maminka mi pak ještě hodně dlouho při „vhodných příležitostech“připomínala smrduté tepláky, pověšené na plotě, aby vyčichly.

Hned na druhý den jsme na schůzi v kurníku posoudili naši ostudnou porážku a přemýšleli jsme, kdo mohl naše plány prozradit Horňákům. Zanedlouho jsme měli jasno. Špionem byla Maruška od Horňáků, která ráda pokukovala po našich vojácích. Ve snu by nás nenapadlo, že tahle dívka, která se tak hezky smála a často nám lichotila, zklame naši důvěru a vyzradí naše plány (které jsme jí bláhově a naivně svěřili). Inu, byli jsme přece jen začátečníci.

Rozhodnutí bylo rychlé. Marušku je třeba potrestat, aby se nic podobného neopakovalo.

Stejnou metodou, jakou ona předtím vylákala z nás strategické informace, tedy lichotkami a přátelským chováním, jsme ji vylákali do lesa Bořiny. Cestou jsme nicnetušící dívku obstoupili a vynesli rozsudek. Les Bořiny se hemžil mravenci – a taky mraveništi. Do jednoho takového jsme milou zrádkyni po krátkém polním soudu posadili. Bez kalhotek.

Maruška brečela, křičela a slibovala, že už nikdy nic takového neprovede.

A skutečně. Mravenci splnili svůj úkol na výbornou, a Maruška svou špionážní kariéru s okamžitou platností ukončila.
Olympijské hry Svánova
Jako v antickém Řecku, i u nás ve Svánově přicházelo jednou za rok období, kdy utichly zbraně. Bylo to o letních prázdninách a ze stejného důvodu jako ve starověku. Tím důvodem byly – olympijské hry. Konaly se každé prázdniny. Ústředním strategickým bodem bylo koupaliště. To přitahovalo naši pozornost i z jiných důvodů – chodilo sem hodně rekreantů a hlavně – rekreantek. Stráně kolem koupaliště byly zaplněny dekami a taškami.

Naše armáda měla veškeré informace o tom, kteří „letňáci“ odkud přijíždějí do Svánova na chalupy nebo kdo je čí příbuzný. Já sám jsem míval za úkol nakreslit diplomy – za první až třetí místo. A jelikož jsem měl od dětství rád historii a rád jsem naslouchal různým vyprávěním z knih a Bible, hlavní nadpis na diplomu zněl ECCE HOMO. Dýchala z toho na mě tajemná atmosféra, aniž bych tehdy znal význam těch slov – EJHLE ČLOVĚK.

Soutěžních disciplín bylo několik. Plavání v bazénu – prsa, kraul a znak. Při plaveckém tréninku na olympiádu jsem zažil zvláštní okamžik. Zkoušel jsem tak pilně, že jsem ani nepostřehl, že moje chodidlo uvízlo v podprsence jedné mladé rekreantky z Brna. Podivně se usmála, já se omluvil a po krátkém, urputném boji jsem vytáhl nohu z příjemného zajetí. Později jsem si všiml, že se z dívky stala pilná sportovní divačka...

Velmi náročnou disciplínou byl maraton neboli běh od Volaufů do Kujálů a zpět. Občas jsem ho i vyhrál!

Závody v hodu oštěpem se konaly spíše k večeru, neboť lískový klacek opatřený vpředu hřebíkem byl sice dobrým sportovním náčiním, ale ještě lepší zbraní. Další oblíbenou disciplínou byl volejbal. Ten jsme na hřišti u koupaliště hráli téměř denně. Troufli jsme si i na „mezinárodní“ utkání – vyzvali jsme k zápasu kluky z Trpína. Prohráli jsme 1:3...

A tak jsme se rozhodli zkusit štěstí ve fotbalu. Po několika týdnech trénování na hřišti u Volaufů jsme vyzvali na zápas pro změnu Rouzeňáky (jak se říkalo klukům z Rohozné). Ti však, jak jsme později ke své hrůze zjistili, měli mužstvo s trenérem a hráli zápasy každý týden. Podle toho také dopadlo naše měření sil. Lítali jsme za míčem jako splašení, zatímco Rouzeňáci si přihrávali a sázeli nám jeden gól za druhým – zastavili se až na čísle 8...

To však nikterak nenarušilo průběh olympijských her. Náramně jsme se jimi bavili a zapomněli na obvyklé lotroviny.
Kavky
Každý správný kluk ze Svánova chtěl mít doma svoji ochočenou kavku. A tak jsme v pravou chvíli, kdy ještě kavčí mláďata nevylétala z budek, sedli na kola a jeli do Trpína. V korunách topolů tam byla řada kavčích obydlí, která tradičně vyvěšovali místní obyvatelé. I ve věži kostela se jedno našlo. Stačilo vylézt nahoru, několik kavčích mláďat zastrčit za košili, a bylo to. Přeprava na kolech však byla složitější. Kavčata se urputně bránila košilovému vězení – škrábala a občas zanechala pod košilí smradlavý trus. Nebylo výjimkou, když se některému kavčeti podařilo prchnout rukávem ven, především když jsme frčeli z kopce od Hlásnice a museli se více věnovat řízení svých strojů – většinou postarších kol našich rodičů.

Po úspěšném lovu nastalo sbližování s ptáčaty. Pilně jsme sháněli žížaly a housenky, občas přidali nějakou dobrůtku – třeba tvaroh, když maminka nebo babička pekly buchty. Kavky brzy poznaly, že jsme hodní kluci, a přistávaly nám na ramenou na zavolání „ťa ná“. Některé jsme také prodávali na cizí území. Pták s bílým rámečkem na krku stál pět korun, a ještě si pro něj musel kluk z Poličky přijet. Prodávali jsme kolektivně; společně jsme rovněž rozhodovali, co s utrženými penězi. Za pět korun jsme pořídili limonádu, sušenky, preclíky nebo také cigarety... Kavky byly naše nové kamarádky. Předháněli jsme se ve výcviku. Nerady se s námi loučily, když jsme odcházeli do školy. Není proto divu, že některé přes den kroužily kolem školy a nakukovaly do oken. Jednoho dne zapomněl pan řídící zavřít okno, a v tu chvíli seděla na tabuli kavka. Moje kavka. Poznal jsem ji okamžitě. To bylo pozdvižení! Trnul jsem, aby se ke mně nepřihlásila. Stačilo, aby si mě vyhlédla a přistála mi na rameni. Pan řídící se zamyslel, a když viděl naše vykulené oči, prohlásil: „No dobrá, když už je ta kavka tady, necháme ji, ať vidí a slyší, jak se dobře učíte. Ani se nebudu ptát, čí ten černý pták je.“ To jsem si oddechl! Pan řídící však – stejně jako já – netušil, že celou přestávku budeme umývat zezadu tabuli, abychom zahladili stopy po nečekané návštěvě.

Nastal podzim. Hejna kavek létala nad chalupami a připravovala se na cestu do teplých krajin. Také můj pták seděl smutně na srovnaných polenech a jako by se rozmýšlel, zda má odletět za svými, nebo zůstat ve Svánově. I já jsem byl smutný a v duchu jsem kavce přál šťastný odlet a snad i návrat.

Pak se kavka zvedla, zamávala křídly, několikrát obletěla naši chalupu a přidala se k hejnu. Utřel jsem si chlapské slzy, aby si nikdo nemyslel, že jsem měkota, a šel jsem domů. Sedl jsem si na židli a pustil se do čtení. Ale stále jsem myslel na svoji kavku. Nic mě nebavilo! Po chvíli jsem se zvedl a vyšel ven. K mému úžasu pták znovu seděl na dřevě a čekal, kdy se objevím. To byla radost! Hladil jsem kavku po peří snad půl hodiny a byl jsem šťastný.

Moje ptačí kamarádka u nás zůstala přes zimu. A aby v pohodě přečkala mrazy, nechával jsem ji přes noc v předsíni. Samozřejmě jsem musel slíbit, že všechen nepořádek vždy uklidím. Zejména když se ohlásila nějaká návštěva.

Přišlo jaro, kavka létala po zahradě a pokukovala, zda uvidí své kamarádky, navracející se z dalekých, teplých končin. Jakmile je zahlédla, vzlétla k oblakům, hlasitě je přivítala a vrátila se domů, k nám. Asi jim sdělila, jak trávila zimu u nás ve Svánově a co všechno nového v té zachumelené krajině spatřila. To jsem netušil, jaké plány se kují za mými zády...

Nečistot a kavčí „vůně“ natolik přibylo, že se maminka rozhodla k ráznému kroku. V panu krejčím, který mi opravoval kalhoty (mé neoblíbené pumpky), se probudily dávné klukovské touhy, a tak jednoho dne řekl: „Ta vaše ochočená kavka se mi moc líbí, prodejte mi ji!“ Moje hodná maminka mu ji dala zdarma. Vždyť mi přece ochotně spravil pumpky...

Hodně dlouho mi bylo smutno. Dokonce jsem připravoval plán, jak krejčímu kavku ukradnu: měl ji totiž uvězněnou v kleci. Proč? Vždyť byla ochočená a u nás létala volně po zahradě! Snad se bál, že by se ke mně moje věrná kamarádka, kdyby jí dal volnost, vrátila.

Nakonec zvítězil zdravý rozum a rada od kamarádů: pořídil jsem si kavku

novou.
Hrad Svojanov
Kdykoli se vracím do kraje svého dětství a vynoří se přede mnou vysoká hláska hradu Svojanov, všechny starosti, které si vezu s sebou z Prahy, se rozprchnou.

Samozřejmě že naše dolňácká armáda brzy pochopila význam hradu pro ochranu zájmů celého Svánova. Nevynechali jsme žádnou příležitost, abychom dali najevo, že Svojanov je také náš hrad – tím spíš, že žádná trvalá vojenská posádka zde nesídlila, a tak naše občasná přítomnost byla zcela namístě.

Někdy jsme vylezli na samý vrchol věže, chodili jsme po zdech a pouštěli papírové vlaštovky nebo padáky z kapesníků. Vlaštovky papírové i opravdové kroužily kolem věže a my jsme se vznášeli skoro v oblacích. Vyděšené oči turistů jsme chápali jako projev slabosti a bázně rozmazlených měšťáků. Nádherný pohled do kraje nám byl odměnou za naši „odvahu“. Měli jsme samozřejmě obrovské štěstí. Stačilo uklouznout, a letěli jsme jako padák z kapesníku, stejným směrem, ale rychleji a s následky, na které raději nemyslet.

Z knížek a z vyprávění jsme se dozvěděli, že z hradu by měly vést podzemní chodby, které kdysi sloužily k úniku jeho obyvatel před nepřáteli a také k ukrývání pokladů. Jedna taková chodba prý vede od silnice za Městečkem a druhá, ta nás zajímala obzvlášť, od cesty z hradu k Božím mukám.

V kurníku jsme probírali různé varianty vstupu do chodby. Byli jsme poučeni, že musíme především dbát na dostatek kyslíku. Naše napětí den po dni rostlo, očekávání, že z chodby vyneseme tašky zlata a drahokamů, se začalo blížit jistotě.

Jednoho odpoledne jsme shromáždili nářadí a pomůcky – svíčky, sirky, motyku, lopatu, provaz a tašky na poklad – a vydali se na průzkum chodby. Vchod jsme našli překvapivě snadno. Opatrně jsme vlezli dovnitř. V některých místech jsme se museli hodně sehnout, abychom mohli pokračovat. Kromě vyplašených netopýrů, kteří létali kolem nás, a někteří dokonce nahlas syčeli, jsme nenarazili na nic zajímavého. Občas jsme motykou kopli do země, ale poklad nikde. Netrvalo dlouho, a narazili jsme na vyzděnou stěnu, která se naším nářadím nedala pokořit. Byli jsme v koncích. Navíc nám zhasla svíčka. Neprorazitelná zeď, tma, rejdící nervózní netopýři, a ještě k tomu málo kyslíku – to bylo i na chrabré nátury příliš. Jako by ani to nestačilo, zvenčí jsme začali cítit kouř. A rychle ven!

Když jsme se dostali opět na světlo a na vzduch, hned jsme si všimli ohně hořícího u vchodu. Další, co jsme zpozorovali, byla postava utíkající směrem k vrcholu kopce Pupek. Měli jsme jasno. Vyrazili jsme za nepřítelem. Na kopci jsme jej obklíčili, lehli na něj a svázali ho provazem. Byl to K. H. – horňácký špion.

Zatčeného jsme odvedli do výcvikového prostoru. Zde jsme měli zbudovanou mučírnu – prostor vysekaný v hustém křoví, připravený k provádění všech nám známých způsobů mučení. Velkou inspirací nám při tom byl film Temno na motivy Jiráskova románu, zhlédnutý v kině U Volaufů. Každý z členů dolňácké armády měl podomácku vyrobené důtky. Používali jsme též pružný lískový klacek nebo kopřivu – stačilo nepřítele přivázat ke stromu a kopřivou ho „hladit“ po odhalené zadní části těla.

Na K. H. jsme použili „variantu prut“. Větev z nedaleké lísky jsme zkrátili na půldruhého metru. Poté jsme prut napnuli a pokaždé, když se nám zdálo, že špion nemluví pravdu, pustili jsme prut směrem k jeho „zadní části“. Trvalo dlouho, než se přiznal. Sepsali jsme protokol z výslechu. Bylo z něj zřejmé, že nás Horňáci chtěli trochu podusit a potrápit. Přemýšleli jsme, jak teď za to potrápíme jejich vojáka.

Vyšetřovací komise rozhodla: K. H. zavřeme na čas do pece svánovského pekaře. Do pekárny jsme měli volný přístup, neboť jsme občas pomáhali rovnat tyčinky a preclíky, a někdy jsme je i odnášeli do hospod. Rozbité pečivo jsme si mohli sníst. A tak se nám občas nějaké rozbilo... K večeru, když už bylo jasné, že pec bude vychladlá, přivedli jsme špiona do pekárny, svázali ho, s vypětím sil zvedli a strčili do pece. To byl řev! Nechtělo se nám poslouchat sliby lapeného Horňáka, a šli jsme si hrát. Po chvíli jsme na ukřičenou pekárnu zapomněli.

Zato pan pekař večer při návratu z hospody nevěřil svým uším. Otevřel pec – a pro změnu nevěřil svým očím. V peci seděl špion a sliboval mu hory doly, domnívaje se, že pekař je přívržencem naší armády.

Pár dní poté K. H. nechodil do školy a my jsme se připravovali na důsledky svých činů. Naštěstí pro nás jediným důsledkem byla nakonec nebývalá úcta a vstřícnost K. H. k našim vojákům...

Korouhev
Vesnice Korouhev je místo, kde jsem hluboce zapustil své kořeny. Pochází odtud moje maminka. Zde jsem se narodil a prožil spoustu krásných, nezapomenutelných chvil. Naše korouhevská parta měla vyloženě rodinný charakter – bylo nás pět – pět bratránků. Naše přátelství trvá dodnes.

(...)

Velkou část dětství jsem prožil se strejdou Justinem. Sedával jsem vedle něho na voze a občas i řídil pomocí opratí koně – tehdy měl hnědou kobylu Olgu a černou Vranku. Rád jsem pozoroval, jak pan kovář připevňuje podkovy, čichal jsem kouř z kopyt, když zkoušel rozžhavenou podkovu, a potom už mě strejda vysadil na koně a já jako šťastný vojevůdce jel domů.

Strejda hospodařil od mládí sám s tetou Hedvikou, strejdou Pepíkem a mojí maminkou. Dědečka jsem bohužel nepoznal, zemřel brzy. Babičku si pamatuji jen z dětských let – jak seděla na lavici, pročesávala si své dlouhé vlasy, vázala si je do drdolu a přitom mi povídala pohádky.

Od rozednění do setmění byli všichni v jednom kole, jen v neděli trochu odpočívali. Do naší rodiny patřil ještě Punťa, kolie, za jejíž dlouhý ocas jsem se tak často a usilovně držel, až mne naučila jako dítě chodit (zřejmě proto, aby se mě zbavila).

Strejdovi vděčím také za to, že k mým oblíbeným předmětům patřila matematika. Když jsme jeli na voze po vesnici, dostal jsem za úkol spočítat, kolik čertů sídlí v jednotlivých staveních. V malém komíně býval jeden čert, ve větším dva a v těch velkých – třeba ve mlýně nebo ve vápence – byli až tři čerti. A protože na střechách chalup byly různé komíny v různém počtu, měl jsem po celou jízdu o zábavu postaráno a s radostí jsem strejdovi oznamoval počet čertů.
(...)

Prázdniny
(...)

Čas od času se o prázdninách objevil v Korouhvi také bratránek Joska. Přijel vymydlený, učesaný, ve vyžehlených kalhotách a košili. Na zádech měl krásný batoh. Vítali jsme ho v obnošených teplácích či trenýrkách, a příliš se nám jeho módní nadřazenost nelíbila.

Nejdříve jsme společně nahlédli do jeho batohu. Kromě dalších módních výstřelků v něm byla spousta pochoutek. Vysvětlili jsme Joskovi, že my už vlastně žijeme v raném komunismu, kde se vše rozděluje podle potřeb. A že naší potřebou je si všechny jeho sladkosti rozdělit. Tak se také stalo.

Hned poté nastala druhá seznamovací etapa – šlo se ven. Běhali jsme kolem domu, samozřejmě především v blátě a v potoce. Brzy byl Joska k nerozeznání od nás ostatních. Kalhoty i košili měl špinavé tak, že nebylo ani poznat, jaké jsou barvy, natož od kterého módního tvůrce pocházejí. A když potom teta rezolutně prohlásila, že je špinavý jako pra.. a že bude muset chodit jen v trenýrkách, věděli jsme, že i Joska je náš.

K jeho plnoprávnému členství už chyběla jen maličkost. Joska se přiznal, že neumí plavat. Ještě ten den jsme vyrazili k rybníku. Vylezli jsme všichni na stavidlo a milého bratránka hodili do vody. Plácal se nad dvoumetrovou hlubinou a křičel, že neumí plavat. Vysvětlili jsme mu, že ho to právě učíme. (Metodou možná poněkud drsnou, ale osvědčenou a s rychlými účinky, vyžadujícími pravda také trochu štěstí.) Joska měl štěstí. Doplaval ke břehu. Slavnostně jsme ho přivítali slovy: „Vidíš, že to nic není.“ Společně jsme zalehli na trávník a vyhřívali se na sluníčku, pyšní na společný úspěch.

Když si pro něho na konci pobytu přijel strejda na motorce, byl první zážitek z prázdnin, který mu Joska zvěstoval: „Tati, už umím plavat!“
Poslední bitva
Moc rád chodím do lesa. S dětmi či s vnoučaty pro radost, jindy sám, kvůli klidu a srovnání myšlenek. Jednou jsem rovnal myšlenky na velkém pískovcovém balvanu a poslouchal ticho. To náhle přerušil podivný šustot, který se posléze změnil v praskot. Ten značil, že se blíží cosi velkého. To cosi velkého byl divočák. Velký divočák.

Zvolna a bez bázně se ke mně blížil. Jeho odvahu jsem mu záviděl. Ta moje se kamsi vytratila. Dokonce si mě drze prohlížel. Hledal nejlepší úhel, odkud provést útok. Moje myšlení se ubíralo opačným směrem – jak provést útěk. Mám vylézt na strom? Běžet pryč? Nebo bez hnutí vyčkávat, co udělá? Pak se ve mně ozval chlap. A hodně hlasitě. Zařval jsem na celé polesí. Divočák se lekl, nadskočil a... vykročil směrem ke mně. Když nás dělily jen asi dva metry, s ledovým klidem změnil směr a odkráčel do houští.

Také já jsem se zvedl a vydal se domů. Škoda že u mého „vítězství“ nebyli mí dolňáčtí spoluválečníci z dětství – byli by na mě pyšní. Moci se tak s nimi podělit o svou radost... Vtom mě z lesa kdosi zavolal. „Vénóóó!“ A znovu. Byl to mužský, mně neznámý hlas. Že by přece jen...? Ne, nebyl to ani Jarek, ani Jirka, Pepík ani Milan, nikdo z mých dávných

kamarádů. Byl to hajný.

„Nepotkal jste náhodou divočáka?“ vybafl místo pozdravu.

„Potkal,“ já na to.

„Tak to byl náš Véna. Doufám, že vás nevyděsil. Je ochočený. Rozbil plot a utekl nám.“
Rozloučili jsme se a já pokračoval směrem k domovu. Mé hrdinství bylo to tam. Jen z lesa mě ještě dlouho hlasem pana hajného volali mí druhové z dětství...
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