Ivona Březinová: Řvi potichu, brácho

Jak to všechno začalo…

Všechno kdysi začalo triptychem Holky na vodítku (Jmenuji se Ester a jsem gamblerka, Jmenuji se Alice a jsem narkomanka, Jmenuji se Martina a jsem bulimička). Triptych jsem tehdy psala jako vyjádření mateřských obav o své dvě dospívající dcery. Odborný poradce mě pak nasměroval k tématu Alzheimerovy choroby, a tak vznikla kniha Lentilka pro dědu Edu, dnes dostupná i jako CD rozšířené o verzi pro dospělé (Trenky přes kalhoty). Následovala fascinace představou, že do školy musí kromě dětí chodit i psi, aby z nich něco bylo a mohli vykonávat náročné povolání asistenčních, vodicích, signálních, ale třeba i policejních či záchranářských psů. Proto jsem napsala knihu Kluk a pes o třeťákovi Julinovi upoutaném na vozík a jeho psu Césarovi, který dochází do psí školy, aby se mohl stát Julinovým asistentem. A nesmím zapomenout na Kryšpína, který bez sluchadel prakticky neslyší a kvůli své fyzické i psychické jinakosti je vystavený tvrdé šikaně (Útěk Kryšpína N.).

Jak to pokračovalo…

Snad právě tyto knihy přivedly ředitele nakladatelství Pasparta k tomu, že mě oslovil s přáním, abych pro NAUTIS (dříve APLA) napsala knihu o dospívajících dětech s poruchou autistického spektra. Jsem zvyklá se na všechny své knihy pečlivě připravovat, studovat materiály a získávat informace i přímo v terénu. Fáze přípravy je obvykle mnohem náročnější než samotné psaní, ale bez ní to nejde. Kdybych s prostředím a prožitky svých hrdinů vnitřně nesouzněla, necítila bych se při psaní jistě. A na příběhu by to pak určitě bylo znát. Mé kroužení kolem problematiky autismu však trvalo dlouhé tři roky. Nakonec jsem do psaní skočila doslova po hlavě a doufala, že se mi všechny nitky pocitů těch „jiných“ lidí i těch, kteří je obklopují, podaří uchopit a svázat do příběhu.

A jak to dopadlo…

Bylo dopsáno a já jsem netrpělivě čekala na připomínky odborníků jednak z gymnázia v Truhlářské ulici v Praze, které má se začleňováním studentů s PAS už letitou tradici, ale především z ústavu NAUTIS, který mi už při studiu problému poskytoval maximální podporu. Hotovému textu pak psycholožka Veronika Šporclová věnovala až dojemnou péči. Jsem šťastná, že reakce zasvěcených byly pochvalné, vždyť já jsem se tou aspoň částečně zasvěcenou stávala obtížně a bolestně. A přesto o tolik méně bolestněji, než jak svůj každodenní život prožívají rodiče, sourozenci, kamarádi, ale i učitelé dětí s touto poruchou.

Kniha vyšla ve spolupráci nakladatelství Pasparta a Albatros, s ilustracemi Tomáše Kučerovského. Ten útržkovostí, překrýváním a skládáním motivů přesně vystihl podstatu Jeremiášova světa, v němž barvy nabývají významů, které pro nás zůstávají nedešifrovatelné.

Žijeme vedle těchto lidí a v mnohém jim nerozumíme. A oni nerozumí nám. Chtěla jsem, aby mladí čtenáři pochopili, že jinakost nemusí být jenom impulzem pro šikanu, že může být i obohacující.
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