FOGLAR, JAROSLAV: 

ZÁHADA HLAVOLAMU
(1941)

Dobrodružný román z městského prostředí 

Pro čtenáře od 8 let 
Děj se točí okolo ježka v kleci, tajemného hlavolamu, který je symbolem Vontů – chlapců z ponuré čtvrti Stínadla. Ježka v kleci kdysi vlastnil učeň Jan Tleskač a traduje se, že do jeho nitra ukryl cosi, co by pro lidstvo mohlo mít zásadní význam – jenže po tajemné smrti tohoto chlapce hlavolam i tajemství zmizí. Najdou ho Rychlé šípy? 

Chlapecký klub Rychlých šípů se vrátil z výpravy do Stínadel, kde za dramatických okolností nalezl část deníku Jana Tleskače. 
Kdo je tajemný Em? 

Snad ještě nikdy nešli hoši Rychlých šípů do své klubovny s takovou nedočkavostí a rozechvěním jako v den po výpravě do Stínadel! Vždyť dnes mají luštit a číst deník Jana Tleskače, oživit myšlenky člověka již dávno mrtvého!

Sešli se mnohem dříve, než si umluvili, nikdo se nemohl dočkat. Mirek, který opatroval včera nalezený deník po celou tu divokou honičku z podzemí Stínadel, přišel na schůzku vážný a jakoby proměněný. Snad na něho tak působilo prozkoumávání deníku, který jistě už doma alespoň trochu prohlížel.

Po obvyklém přivítání a zahájení schůzky, při čemž vždy všichni stáli v pozoru, vyňal Mirek z náprsní kapsy velkou obálku, vysypal z ní listy Tleskačova deníku a zahovořil:

„Teprve v bezpečí a v klidu můžeme náležitě ocenit náš včerejší objev. Řadu let se o Tleskačovi nic nevědělo, snad jen to, že mu patřil ježek v kleci. Zprávy a podrobnosti o tomto mrtvém chlapci se zapomínaly jedna za druhou. Lidé, kteří Tleskače znali, se měnili, odcházeli a s nimi kus po kuse odcházely a ztrácely se i doklady o jeho žití. A teprve my, Rychlé šípy, objevujeme pramen vzpomínek nejživějších, jeho vlastní deník!“

Po tomto úvodě se Mirek na chvíli odmlčel a vážně se na všechny zahleděl. Viseli mu takřka na ústech, nedočkaví dalších slov. Před Mirkem ležel svazeček šedočerných, potrhaných a pomačkaných listů, který vypadal tak podivně vedle bílé obálky, v níž ho Mirek přinesl. A Mirek pokračoval:

„Ještě včera, i dnes jsem do deníku nahlížel a zčásti i luštil. Zvláštní – velmi zvláštní věci se tam asi dočteme!“ Přiblížil si deník s nezřetelným písmem, tužkou psaným, až k očím a řekl: „Ale zde u stolu už není dobře vidět na to zašlé písmo! Brzy se teď stmívá!“

„Tak rozsvítíme – – my rozsvítíme, Mirku, chceš?“ nabízel se ochotně Jindra, Mirek však odmítl.

„Raději ne! Raději se přestěhujeme sem k oknu, tady se dá číst dobře!“ Sebral opatrně chatrné listy deníku a odsunul svou židli až k oknu. Hoši horlivě přenášeli své židle za ním. A u okna začal Mirek číst Tleskačův deník v místech, kde včera ve svatojakubské věži přestali.

„… Dnes se mně večer stala podivná událost. Děsí mne to, bylo to takové podivné a nevysvětlitelné. Byl jsem ve své kůlně a dlouho jsem tam pracoval. Byla už úplná tma. Dodělal jsem závity, ale šlo to ztěžka a pomalu. A potom mně dohasínala petrolejka. Zhasl jsem ji a chtěl jsem ji znovu naplnit. Cylindr byl ale horký, a tak jsem seděl v kůlně chvíli potmě a zticha. A v tom tichu slyším venku na dvoře nějaké opatrné kroky. Myslil jsem nejdříve, že to jde někdo k pumpě pro vodu. Ale kroky se blížily k mé kůlně! A u té pumpa není! Seděl jsem klidně. Věděl jsem, že mám zamčeno. Ale nebylo! Bůhví, jak se to mohlo stát, že jsem zapomněl zamknout! Vždycky se teď zamykám v kůlně od té doby, co moje práce tak postoupila.

Kroky se zastavily až u dveří kůlny. To jsem byl pořád ještě klidný, protože jsem nevěděl, že zamčeno není. Ale potom se pohnula klika a dveře se hrůzně pomalu začaly otvírat. Nevím, co se to se mnou v tu chvíli stalo. Chtěl jsem vyskočit ze židle, ale byl jsem jako zkamenělý. Chtěl jsem křičet, a z hrdla mně nevyšla ani hláska. Jen jsem ve tmě pořád viděl lesklou kliku a zvětšující se škvíru mezi dveřmi.

Ale přece jsem se vzpamatoval! Hodil jsem ke dveřím prudce kleště. Nahmatal jsem je na stole. Rozkřičel jsem se zuřivou hrůzou, nevím už, co jsem křičel. Snad můj křik ani neměl slova. Přikročil jsem ke dveřím, ale neotevřely se naplno a nějaký člověk mne srazil zpátky. A jak mě tiskl k zemi a jeho ruka hledala moje křičící ústa, zdálo se mi, že z jeho obleku jde podobný zápach, jakým je vždy cítit Em. Neviděl jsem mu do tváře.

Pak mne neznámý náhle pustil a utíkal zpět tmou přes dvůr a zmizel průjezdem ven. Přirazil jsem dvířka kůlny, zamkl a nalil lampu. Ruce s mi třásly a rozlil jsem petrolej po ponku. Rozsvítil jsem a zabednil okno dřevěnou okenicí. Byl jsem v kůlně ještě dlouho, ale už jsem nic nemohl dělat, jak jsem byl vylekaný.

Ještě teď, když píši tyto řádky, mně srdce buší! Nikdy jsem se nebál, ale teď se mnou není něco v pořádku. A přece nejsem žádný slaboch!“

Mirek Dušín na chvíli přestal číst a vzhlédl od deníku k hochům. Seděli všichni tiše kolem něho a v jejich zracích se jevilo napětí. V klubovně se již smrákalo. V koutech bylo plno stínů a jen u okna bylo ještě světlo. Venku skučel podzimní vítr a v opuštěné zahradě před oknem strhával barevné vadnoucí listí ze stromů.

,,Zřejmě měl Tleskač nějaké důvody ke svým obavám,“ poznamenal zamyšleně Jarka, „jinak by tak stísněně nepsal. Třeba se mu přihodilo něco podivného už někdy dřív.“

„Tak čti dál – čti!“ pobízeli Jindra s Rychlonožkou Mirka a ten se vrátil zase ke stránkám deníku. Četl:

„Šestnáctého září. Em je takový divný, nikdy se v něm nevyznám. Myslím, že mě tajně nenávidí. Jen když mluví o ježku v kleci, je jiný. Úlisný a naoko dobrácký. A pořád se ptá, jak dostávám ježka z klece ven. Samozřejmě že nepovím! Kdyby mě škrtil, tak nepovím! Slídí, hlídá mě a mám dojem, že něco tuší. Ale plechovka je pod kůlnou v zemi dobře schovaná. A ježka v kleci neotevře nikdo. Jen já! Jen já!“

„Tomu dobře nerozumím!“ přeruší Mirkovo čtení Jarka. „Tleskač měl nějaké tajemství. Bál se o ně. Schovával je potmě v nějaké zakopané plechovce pod kůlnou. Ale co s tím má společného ježek v kleci? Spojuje ho nějak s tajemstvím v ukryté plechovce. Všimněte si přece toho!“

„Mě by spíš zajímalo, kdo byl ten Em. Pořád o něm píše!“ dumal Jindra.

 Mirek odpověděl: „Snad se o tom dočteme někde dál.“ Chvíli zkoumal další stránku deníku, plnou nejasných číslic i nerozpoznatelných nákresů čehosi, a pak se dal opět do čtení. Zápisy dalších dvou dnů nebyly čitelné pro úplné zčernání stránek a Mirek musel začít až u data 20. září.
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SLOVNÍKOVÁ ČÁST
Klukovský klub Rychlých šípů, který vymyslel spisovatel chlapeckých románů Jaroslav Foglar (1907–1999), znají sice spíše starší generace „chlapců a hochů“, ale to rozhodně neznamená, že by ani novým mladým čtenářům jeho příběhy už neměly co nabídnout. Foglar byl postupně redaktorem několika časopisů, z nichž nejznámější je Mladý hlasatel. Právě na jeho poslední stránce klub „vznikl“. Stalo se na sklonku roku 1938 (v 7. čísle IV. ročníku). Od té doby náklad časopisu začal prudce růst (z původních 50 000 až na 210 000 výtisků týdně v době, kdy nacisté časopis zakázali). Později se ke komiksovým příhodám slavného klubu, tvořeného vedoucím Mirkem Dušínem a členy Jarkou Metelkou, Jindrou Hojerem, Červenáčkem a Rychlonožkou, přidaly i tři romány. Záhada hlavolamu je prvním dílem „městské“ stínadelské trilogie a možná tím nejzdařilejším, co kdy Foglar napsal, i když první a poslední díl od sebe dělí více než čtyřicet let. Spisovatel se pravděpodobně inspiroval starou pražskou zástavbou čtvrti na Františku a Nuslí, kde žil jako kluk, našli bychom i prvky z Vinohrad, důležitou roli hrál pro Foglara i zrušený kostel svaté Anny a fotografie tehdy již zbouraného pražského židovského ghetta. 

Kdesi v hloubi nejmenovaného starého města existuje pochmurná chátrající čtvrť Stínadla. Už jen název je strašidelný, je odvozen nejspíše od kdysi zde stojícího popraviště – od slova stínati. Stínadla jsou plná průchodů, dvorů a uzavřených plácků (kdysi pro města typických), kde pro chlapce není obtížné nalézt prostory pro svůj klub, nebo i věznit do setmění protivníky z nepřátelských čtvrtí města. Plynové lucerny nezřetelně osvětlují chodce;  poznávacím znamením Vontů, kluků ze Stínadel, kteří si takto říkají podle svého sjednotitele Vojtěcha Vonta, je žlutý špendlík. Třikrát běda tomu, kdo se po setmění odváží do nepřátelských uliček a není místní! I bez nepřátelsky naladěných Vontů jsou ale Stínadla čtvrtí jen pro silné nátury.

 V samém srdci Stínadel je kostel svatého Jakuba, kde se v minulosti odehrála podlá vražda zvoníka Jana Tleskače. Tleskačův hlavolam, ukrývající plán k velkému vynálezu, působí na všechny jako magnet. Z kostela navíc vede ponurá a strašidelná hřbitovní chodba, o které neví ani většina Vontů. Rychlé šípy ale do zvonice proniknou a naleznou Tleskačův deník. Ten vypráví o učňově nelehkém životě a nastiňuje i jeho hroznou smrt. A tak se rozvinuje řetěz pochmurných a dobrodružných událostí. Ty se dále rozvíjejí v dalších dílech. Seznámíme se například s postavou Širokka (více v druhém dílu série Stínadla se bouří /1947/), bytostí v škrabošce připomínající lebku, a budeme svědky nálezu prádelního koše s kostrou dítěte, které zde za hrozných okolností zemřelo (více v třetím dílu série Tajemství Velkého Vonta /1986/). Celou trilogii autor nazval Dobrodružství v temných uličkách.

Jak se města po setmění během doby změnila z ponurých, spoře osvětlených a opuštěných míst na bulváry plné světla, obchodů a shonu, některé popisy z Foglarových popisů znějí už takřka exoticky, a také strašidelně. Stínadelská trilogie je dokladem toho, že Jaroslav Foglar dobře zvládal nejen líčení skautského života, jako třeba v knihách Hoši od Bobří řeky a Pod Junáckou vlajkou, ale i vytváření napínavé až thrillerové atmosféry. 

K dalším slavným Foglarovým příběhům z města patří Přístav volá nebo Tajemná Řásnovka.

Podle knihy Záhada hlavolamu byl v roce 1969 natočen slavný černobílý seriál, v roce 1993 film. 

Na stínadelskou trilogii navazuje například Svatopluk Hrnčíř (1926–2014) trilogií Uctívači ginga či Jaroslav Velinský (1932–2012) knihou Poslední tajemství Jana T.
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