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Pohledem UPS / září
Zavádění inkluze podle vyhlášky 27 provázejí zmatky navzdory úporné snaze varovné hlasy různým způsobem bagatelizovat (Tomáš Feřtek), někteří novináři nechápou rozdíl mezi financováním z rozpočtu a z projektů EU, které jsou sice bohaté, ale krátkodeché (Michal Komárek), často je stereotypně zdůrazňována mantra o nenaplněné invazi, zatímco další problémy jsou jakoby druhořadé (MF Dnes). Závažným problémem se stává různost informací a různá interpretace vyhlášky, např. pro koho má být vypracován PLPP. Objevují se signály navyšování byrokratické zátěže, kdy jednotlivé poradny vytvářejí další dokumenty a navyšují další byrokratické požadavky na školy. 
Zavádění inkluze podle vyhlášky 27 také provází nárůst soukromých škol, někteří autoři již upozorňují na „vznik paralelního, kvalitnějšího vzdělání, které je do značné míry vyhrazeno pro rodiny s nadprůměrnými příjmy“ (Tomáš Pergler).  MŠMT tomuto vývoji jen přihlíží, i když se tváří, že podporuje společné vzdělávání pro všechny žáky. 

Ministryně Valachová varuje před kritickým nedostatkem učitelů.  Oceňujeme její snahu získat prostředky pro navyšování mezd učitelů, ale zároveň připomínáme, že navržený kariérní řád není pro učitele ničím motivační, v mnoha ohledech spíše naopak. Ministerstvo opět podceňuje diskusi s učitelskou veřejností. UPS varuje před snahami zpochybňovat kvalifikaci učitelů danou zákonem o pedagogických pracovnících (EDUin). 
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