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Pro čtenáře od 12 let
Autorka nás přivádí do fiktivního Zeměmoří, které se rozkládá na mnoha ostrovech. V tomto světě být čarodějem je stejně běžné povolání jako v našem světě být lékařem. Adepti čarování však musí projít školou, kde rozvíjejí svůj magický talent a kde jen ti nejlepší získají nakonec hůl, odznak svého postavení a své moci. „Mladý čaroděj Ged se musí postavit tajemnému Stínu, svému temnému já, které v mladické nerozvážnosti vyvolal z říše mrtvých,“ čteme v doslovu (s. 199) stručné shrnutí děje. K tomu, aby zvítězil, však potřebuje daleko víc než pouhou znalost kouzel. Magie v Zeměmoří spočívá v umění naučit se pojmenovávat věci, lidi a tvory pravými jmény. 

5. Pendorský drak
„Když se vztyčil celý, šupinatá hlava s korunkou ostnů a trojklanným jazykem čněla vysoko nad vrchol pobořené věže a přední nohy s pařáty spočívaly v kamíncích města pod ním. Měl šedočerné šupiny, od nichž se sluneční světlo odráželo jako od rozlomeného kamene. Byl štíhlý jako chrt a mohutný jako hora. Ged na něj užasle zíral. Žádná pověst, žádná píseň ho nemohla na takový pohled připravit. Málem se drakovi podíval do očí a byl chycen, neboť člověk se do dračích očí dívat nemůže. Uhnul před tím olejně zeleným pohledem, který ho probodával, a zvedl před sebe hůl, jež teď vypadala jako tříska, jako větvička.

„Osm synů jsem měl, čarodějíčku,“ pravil drak nevlídným hlasem. „Pět je mrtvých, šestý umírá. Můj poklad nezískáš, když je pobiješ.“

„Nestojím o tvůj poklad.“

Z drakových nozder zasyčel žlutý kouř: to se drak zasmál.

„nechtěl bys přijít na břeh a prohlédnou si ho, čarodějíčku? Stojí za podívání.“

„Ne, draku.“ Drakům je vlastní vítr a oheň, neradi bojují nad mořem. Prozatím měl Ged výhodu a on si ji ponechával, i když teď už ten pruh vody mezi ním a těmi obrovskými pařáty na moc velkou výhodu nevypadal.

Bylo těžké se do těch pozorných zelených očí nepodívat.

„Jsi velmi mladý čaroděj,“ řekl drak. „Nevěděl jsem, že lidé mohou získat moc, když jsou tak mladí.“ Mluvil stejně jako Ged Starou řečí, neboť ta je stále ještě jazykem draků. Když mluví Starou řečí člověk, musí mluvit pravdu, avšak pro draky to neplatí. Je to jejich řeč a oni v ní umí lhát, překrucovat pravdivá slova ve vylhané závěry, chytat neopatrného posluchače do bludiště zrcadlových slov, z nichž každé pravdu odráží, ale žádné nikam nevede.  Taková varování slýchal Ged často, a proto, když drak mluvil, poslouchal nedůvěřivě, připraven o všem pochybovat. Avšak ta slova se zdála být obyčejná a jasná. „Přišel jsi proto, abys mě požádal o pomoc, čarodějíčku?“

„Ne, draku.“

„A přitom bych ti pomoci mohl. Brzy budeš potřebovat pomoc proti tomu, co tě ve tmě pronásleduje.“

Ged se nezmohl ani na slovo.

„Co tě pronásleduje? Řekni mi, jak se to jmenuje?“

„Kdybych to mohl pojmenovat…“ Ged se zarazil.

Nad drakovou dlouhou hlavou zavířil žlutý kouř z nozder, dvou ohnivých jam.

„Kdybys to mohl pojmenovat, možná bys to ovládl, čarodějíčku. Třeba bych ti řekl, jak se to jmenuje, až to uvidím zblízka. A ono to přijde, když na mém ostrově počkáš. Půjde to za tebou všude. Jestli nechceš, aby se to k tobě přiblížilo, musíš prchat a prchat, bez zastávky. A stejně ti to bude v patách. Chtěl bys znát to jméno?“

Ged stále mlčel. Netušil, jak se drak dozvěděl o stínu, který vypustil, ani jak může znát jeho jméno… Arcimág řekl, že ten stín jméno nemá. Ale draci mají svoji moudrost a jejich rod je starší než lidský. Jen několik lidí dokáže uhodnout, co drak ví a jak na to přišel – a těmi několika jsou drakopáni. Ged věděl s jistotou pouze to, že i kdyby drak mluvil pravdu, i kdyby mu mohl prozradit povahu a jméno stínu a tím mu nad ním dát moc – přes to všechno, jestli mluvil pravdu, činil tak jen pro vlastní prospěch.

„Stává se zřídka, že draci nabízejí lidem laskavost,“ promluvil konečně mladý muž.

„Ale stává se často, že si kočka s myší hraje, než ji zabije.“

„Nepřišel jsem, abych si s někým hrál nebo aby si někdo hrál se mnou. Přišel jsem ti učinit výhodnou nabídku.“

Špička drakova ocasu, ostrá jako meč, ale pětkrát delší, se jako štíří žihadlo vysunula přes obrovská záda, nad věž. Pak drak popuzeně pronesl… „Já se nikdy nedohaduji. Já beru. Můžeš mi snad nabídnout něco, co si nemůžu vzít, kdy se mi zlíbí?“

„Bezpečí. Tvoje bezpečí. Přísahej, že nikdy nepoletíš na východ od Pendoru, a já ti odpřísáhnu, že ti neublížím.“

Drak vydal hrdelní, skřípavý zvuk připomínající rachot vzdálené laviny, kamení padající mezi horami. Na trojklanném jazyku tančily plameny. Vztyčil se ještě výš, překlenul trosky. „Ty mi nabízíš bezpečí? Ty mi hrozíš? Čím?“ 

„Tvým jménem, Jevaude.“

(…)

„Jevaude! Přísahej při svém jménu, že ty ani tví synové nikdy nepřiletíte do Archipelu.“

Z dračí tlamy znenadání prudce a hlasitě vyšlehly plameny. „Přísahám při svém jménu!“

(Přeložil Petr Kotrle) 
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SLOVNÍKOVÉ HESLO:
Ursula Kroeber Le Guinová (1929) původně napsala romány Čaroděj Zeměmoří (1968), Atuánské hrobky (1971) a Nejvzdálenější pobřeží (1972) tvořící trilogii (The Earthsea Trilogy, 1977), ale později se ke světu Zeměmoří a čaroději Gedovi vrátila dalším románem Tehanu: Poslední kniha Zeměmoří (1990) a vznikla tak tetralogie (The Earthsea Quartet, 1993). K ní nakonec ještě přibylo pět novel nazvaných Příběhy ze Zeměmoří (soubor 2001) a román Jiný vítr (2001). Příběhy Zeměmoří doplňuje – podobně jako Tolkienovu knihu Pán prstenů – Popis Zeměmoří, kde čtenář najde informace o obyvatelích, jazycích, historii i mytologii. Kompletní soubor vydalo v pěti svazcích česky nakladatelství Trifid (odtud bereme i názvy jednotlivých titulů odlišné od původních vydání). Zcela mimo beletrii stojí kniha osvětlující důvody k napsání příběhů Zeměmoří (Earthsea Revisioned, 1993). První část příběhu byla také zfilmována v produkci USA režisérem Robertem Liebermanem (Čaroděj Zeměmoří, 2004), scénář však připojuje k prvnímu dílu i motivy Atuánských hrobek. Kromě žánru fantasy je Ursula Le Guinová uznávanou autorkou science fiction, k ceněným a oceněným románům patří např. Levá ruka tmy (1969). Některá z děl fantasy byla určena přímo dětem, např. příběhy o rodině inteligentních létajících koček (Tales of the Catwings, 1999 a More Tales of the Catwings, 2000). V roce 2003 byla Le Guinová vyhlášena velmistryní žánru science fiction.

Už v ukázce vidíme motivy podobné těm, které ve svých příbězích přináší také J. R. R. Tolkien. Drak Jevaude stejně jako Šmak (Hobit) hlídá získaný poklad, Jevaudovi stejně jako Glaurungovi (Húrinovy děti) nelze beztrestně pohlédnout do očí. Právě s Tolkienem bývá Ursula Le Guinová často srovnávána, oba patří ke klasikům fantasy. Avšak zatímco čarodějové Tolkienovy Středozemě jsou Istari, příslušníci „vyššího řádu“, a je jich pouze pět, v Zeměmoří se rodí řada lidí s magickými schopnostmi a čarodějové jsou běžným povoláním. Své magické schopnosti musí rozvíjet ve škole na ostrově Roke podobně jako kouzelníci ve Škole čar a kouzel v Bradavicích, jež popisuje J. K. Rowlingová v příbězích o mladém kouzelníkovi Harrym Potterovi. Ged i Harry jsou teprve žáky, kteří se nejenom učí magii. Oba především hledají sami sebe. 

Do světa Zeměmoří však nemůžeme nikudy vstoupit. Je to svébytný svět s vlastním zeměpisem, historií a mytologií, i když zdaleka ne tak propracovaný, jako je Tolkienova Středozemě. Na rozdíl od Pána prstenů je Čaroděj Zeměmoří velice útlou knihou. „A tak aby se to všechno ‚vlezlo‘ do tak malého prostoru, autorčin jazyk je velmi strohý, ale o to výstižnější. Její zájem je plně věnován postavě hlavního hrdiny, chlapce Geda, a tak ostatním popisům – věcným i postav, věnuje jen maximálně nutný prostor,“ píše recenzent na webu Knihovnice.cz. Dalším rozdílem je rozložení dobra a zla. V Čaroději Zeměmoří se nechystá žádná velkolepá bitva se silami Zla, nejsou tu lidští ani elfí bojovníci. Morgoth nebo Sauron je Zlo, které tu dávno bylo, Ged svého nepřítele vypustil na svět sám. Příběh je zaměřený spíše dovnitř, Ged bojuje především sám se sebou. Vlastně už při vstupu do školy čarodějů na Roke:
„Toto je Škola,“ pronesl muž klidně, „a já jsem dveřník. Vstup, jestli to dokážeš.“

Ged učinil krok. Měl dojem, že dveřmi prošel, přesto však stál na chodníku jako předtím.

Znovu vykročil, a znovu zůstal stát před vchodem. Dveřník ho zevnitř pozoroval vlídnýma očima.

Geda to ani tolik nevyvedlo z míry, jako nahněvalo, neboť v tom viděl další výsměch. Hlasem a pohybem ruku udělal otevírací kouzlo…

Když ani to nemělo úspěch, Ged ještě dlouhou chvíli zůstal stát na chodníku. Nakonec zvedl zrak k muži, který stále čekal na druhé straně dveří. „Nedokážu vstoupit,“ přiznal neochotně, „pokud mi nepomůžete.“ (s. 39)
Ged musí nejdříve přiznat, že potřebuje pomoc. Přesto v něm zbývá příliš pýchy na to, aby v marnivém soupeření s Jaspisem vyvolal na svět Stín, Zlo, kterého ohrožuje nejen jeho samého, ale celé Zeměmoří. Ged dostává poučení od arcimága: 
„Jako chlapec sis myslel, že mág je ten, kdo může všechno. Já jsem si to taky myslel. Vlastně my všichni. Ale ve skutečnosti je to tak, že jak roste opravdová moc, kterou člověk má, a jeho vědomosti se rozšiřují, cesta, kterou musí jít, se stále víc zužuje, až nakonec nemá na vybranou a dělá jen a plně to, co musí…“ (s. 78) 
Jsme v úplně jiném světě, než je svět Harryho Pottera, ale sledujeme dva velmi podobné dospívající kouzelníky. V Čaroději Zeměmoří se však odehrává všechno rychleji.  

Literatura:

LE GUIN, Ursula K. Čaroděj Zeměmoří. Vyd. 2., (V Tritonu 1.). Praha: Triton, 2002, 199 s. Trifid (Triton). ISBN 80-7254-272-9.  Doslov: ŠUST, Martin: O autorce, s.194–203.
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ursula_K._Le_Guinov%C3%A1
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Carod%C4%9Bj_Zem%C4%9Bmo%C5%99%C3%AD
NEFF, Ondřej; OLŠA, Jaroslav. Encyklopedie literatury science fiction. Praha: AFSF, 1995. ISBN 80-85390-33-7. Kapitola Ursula K. Le Guinová, s. 294–295.
Recenze:
http://www.legie.info/kniha/92-ursula-kroeber-le-guin-carodej-zememori
http://www.knihovnice.cz/recenze/le-guin-u-k-carodej-zememori.html
http://archiv.neviditelnypes.zpravy.cz/scifi//clanky/31962_0_0_0.html
http://www.fantasyplanet.cz/clanek/carodej-zememori-le-guin-ursula-kroeber
http://www.csfd.cz/film/188075-zememori/prehled/
http://www.mfantasy.cz/2012/02/carodej-zememori-recenze/
http://www.nokturno.net/clanek.php?clanek=524
