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Pohledem UPS / prosinec

Prosinec byl ovlivněn zveřejněním a především komentováním výsledků mezinárodního testování PISA. „Pokud se rozdíly mezi školami budou prohlubovat, budeme muset přistoupit k mimořádným opatřením. Například vyslat na nejhorší školy nejlepší učitele,“ citovaly náměstka Štecha HN. To samozřejmě vyvolalo negativní odezvu. Štech se ohradil proti dezinterpretaci svých výroků, ale tento nápad v zásadě nepopřel: „Ano, některé vyspělé země využívají speciální mise, kdy je zkušenému a dobrému učiteli nabídnuto za zvýšený plat jít na dohodnutý počet let učit do sociálně znevýhodněných oblastí. A pak z toho po odslouženém období mít i další výhody v učitelské kariéře. Např. ve Francii je to něco samozřejmého.“ Učitelské profesní sdružení nápady na umisťování učitelů rozhodně odmítá. Je úsměvné, jak snadno si každý nápad dokáže najít svůj „osvědčený“ vzor, jednou ve Finsku, podruhé ve Francii, jak se to právě účelově hodí.  

V ostrém protikladu k odvážnému nápadu mimořádného opatření je nečinnost ministerstva k řešení přebujelému růstu víceletých gymnázií a dalších exkluzivních škol. „Problém selektivnosti má dvě roviny a jedna z nich je politická. Vyžadovala by velký konsenzus, který by umožnil oslabit vícekolejnost na úrovni základního školství. To znamená nepodporovat další soukromé a komunitní školy nebo víceletá gymnázia,“ říká náměstek ministryně školství Stanislav Štech. Politická rovina samozřejmě vyžaduje politickou odvahu, kterou současné MŠMT bohužel nemá. Učitelské profesní sdružení vnímá složitost tohoto problému, ale zároveň je přesvědčeno, že ta nesmí být omluvou pro úplnou nečinnost ze strany současného ministerstva školství, jež se rádo holedbá podporou společného vzdělávání. Učitelské profesní sdružení vyzývá MŠMT, aby představilo konkrétní kroky k oslabení předčasné selekce a vícekolejnosti na úrovni základního školství.

Učitelské profesní sdružení varuje před zjednodušenými nebo účelovými výklady testování PISA, jak předvedl např. Tomáš Feřtek. Na rizika spojená nejen s tímto testováním dávno upozorňuje profesor Zhao: „Jsme svědky toho, jak snaha měřit výukové výsledky dělá z učitelů i žáků otroky plošného testování.“ Je zajímavé, že nejlepší výsledky jsme měli v roce 1995, tedy v dobách jistě převládajícího frontálního vyučování, dávno před reformou, dávno před RVP. Jak se od té doby změnili žáci? Na sociálních sítích se k tématu nezájmu (4N) vyjádřili například Dominik Dvořák: „Nechci hájit běžné české školy (vím své), ale ta data nelze číst jen jako zprávu o škole. Interpretace je poměrně tvrdý oříšek,“ nebo Ondřej Šteffl: „Zajímavé ovšem je, že některé země, např. Finsko, se zhoršují dramaticky, takže nás někdy dokonce "předběhnou". Soudím z toho, že klesající zájem o školu je všeobecný problém rozvinutých zemí.“  
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