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Pohledem UPS / březen 2017

V březnu se v médiích opět vynořil problém se sčítáním Romů. Pochybnosti vyslovil např. náměstek libereckého primátora Langr: „Nemám nic proti kvalifikovaným odhadům, ale nesmějí být obecně postaveny na tom, jak člověk vypadá, nebo kam si jako majorita usmyslíme ho zařadit.“ Podobně se k problematice postavil Patrik Banga: „Řekl jsem, proč se sběrem etnických dat souhlasím. A nastává problém číslo dvě: Jak určit, že je někdo Rom. Přiznávám se, že to nevím. Metodika je obtížná. Nemůže fungovat tak, že majorita bude určovat, kdo je členem minority.“ UPS trvá na svých dřívějších pochybnostech o způsobu „sčítání“ Romů. 
Z různých stran přicházejí návrhy na změny RVP.ZV a MŠMT pak provádí nekoncepční dílčí změny. Na změny v souvislosti s obranou státu upozorňuje SKAV: „Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, které za Rámcové vzdělávací programy pro jednotlivé vzdělávací stupně odpovídá a které schválilo jejich revizi, v tuto chvíli neposkytuje pedagogům žádnou podporu pro naplňování revidovaných výstupů.“ S návrhy na další úpravy přicházejí další, ať už kvůli úpravě zastaralých RVP v oblasti IT, nebo ti, kteří by rádi vrátili do škol brannou výchovu. UPS odmítá další dílčí úpravy a požaduje stále odkládanou komplexní revizi RVP.
Nepřipravenou inkluzi provázejí problémy, jak dokládá Prohlášení asociace speciálních pedagogů ČR: jde mj. o zvýšenou administrativní zátěž nebo problémy s DVPP.  (Chybí také slibované finance.) MŠMT obavy z průběhu zavádění inkluze zpochybňovalo nebo umenšovalo a stále hlasitěji zdůrazňovalo spíše obecné „ideové“ cíle tzv. společného vzdělávání, dokonce s plným vědomím vysoké selektivnosti našeho školství. UPS na základě praktických zkušeností speciálních pedagogů a učitelů vybízí MŠMT k otevření diskuse o možnostech revize inkluze. 

UPS chce otevřít širší odbornou diskusi o aktuálních problémech českého školství, proto přichází s nabídkou ankety a diskusí nad anketními otázkami. MŠMT se takové širší odborné diskusi vyhýbá. UPS dlouhodobě volá po vzniku Národního úřadu pro vzdělávání, který by především pomáhal korigovat často unáhlené a nekoncepční kroky ministrů školství a pomáhal vytyčit dlouhodobější koncepci vzdělávání. UPS protestuje proti způsobu přípravy kariérního řádu, kdy poslední dokumenty (např. standard učitele) jsou dopracovávány nyní, na poslední chvíli před dalším čtením novely v parlamentu. Čas na širší odbornou debatu samozřejmě nezbývá.
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