Hvězdné války podle Dušana Spáčila 
Sbírky Dušana Spáčila na oficiálním literárním nebi nikdy oslnivě nezazářily. Avšak přesto, že pravidelně zůstávaly skromně stranou oficiálních hvězdných map, vždy měly svou přitažlivost, svůj specifický svit, svou patrnou lidskou přítomnost. I jeho poslední sbírka básní, přes to, že nese scifistický název Hvězdné války (vydalo BVD), je velice pozemská, lidská, neb hledající mír v duši a pevné místo v rozháraném světě. Jako například v básni C E R N o b yl, v níž metafora rozvíjí asociační řetězec nevypočitatelných fyzikálních jevů, které vzápětí „uzemňuje“ lidskou zkušeností: „Ti divní vědci z Ženevy / co urychlují a urychlují... / dělají něco v té své sluji / co přesně kutí se neví! / Co se to děje tam v tom CERNu? / kvarky tu nutí běhat v kruhu / ač jim to vůbec nejde k duhu / struny prý věší na lucernu! Leptony ale lepí / drží jak helvétská víra / a hadrony jsou na hadry / Tak začínají stále znovu... / Páteři křičí / ,Pozor smrdí síra/ a nohy to má ze sádry!‘ Však boson tančí bosonovu.“ Mezi reálnem a surreálnem prostě ve Spáčilově sbírce existuje nepřetržité pnutí, které je ještě umocněno tím, že básníkovo nepřehlédnutelné niterné tíhnutí k pozemskosti doplňují výtečné surrealistické ilustrace Jana Gablera, díky nimž nám nepřijde nemožné představit si, kterak (báseň Hvězdné války) „Z prohlubně vylezl písečný červ / Původně jsem myslel: / To je ten z Duny! / ale pak jsem zjistil / že mě čeká docela jiné scifi /…Večer jsme se ale všichni společně / dívali na nebe pokryté tisíci hvězd / Zatímco berberský průvodce ukazoval, / kde přesně stál George Lucas, / všiml jsem si, / že ti narůstá druhá hlava / a líbezně se usmívá na toho Angličana.“ Nejrůznější aporie střídají verše neobyčejně prosté citovosti: „Když odejde moře, / zůstává sůl – instantní slzy. / Bez vody se ale i utrpení drolí – / a tak tu rybáři stavějí hrady z písku…“ Ve Spáčilově sbírce je ale vůbec nejsympatičtější důsledná snaha o uměřenost, snaha udržet verš sevřený, báseň neukecanou, slova nepodléhající inflaci, což obzvláště vyniká v nejkratších básních, jakou je třeba Úzkost, trojverší s wolkerovským názvukem: „Stanu se užším a ještě užším / Až budu nejužším na celém světě / zmizím jako lyžařská stopa…“ Jiřímu Wolkerovi je ostatně sjistým ironickým nadhledem dedikována i báseň Věci II: „Miluji věci, mlčenlivé soudruhy... / Ty vazouny v černých brýlích (Ray Ban) / a v kožených kabátech (Louis Vuitton). / Vědí o mě první poslední, / vědí, kdy mám své dny, / vědí jak trávím své noci, / jsou ,simply clever‘ / a kontrolují, jestli ,následuji instinkt‘, / stojí za zády mých kamarádek / když špehují, zda si ,dost užívám‘.“ Je dobré vědět i to, že poezii ještě neopouští humor. Stejně dobré, jako mít nebe nad hlavou a plnou hlavu hvězd, ale nohama zůstávat na zemi, což je přesně pocit, který mám při četbě Spáčilových veršů. A to je, oč tu běží v neposlední řadě – cítit pod nohama tíhu země a umět si povyskočit. I proto jsem si jist, že tento básník nezmizí jako tenká lyžařská stopa v mrazivých závějích času.
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Co všecko Dušan Spáčil?
Kdo dá na nenáhodnost jmen, pro koho je nomen omen, jméno znamení, zaplesá nad sbírkou NEZNÁLEK A DAIDALOS (Zdenka Brožová-Perisko, Hluboš 2016, 31. sv. edice Báseň na sobotu) už proto, že jméno jejího autora Dušan Spáčil prozrazuje nejvlastnější smysl jeho básnické práce.

Příruční slovník jazyka českého (VIII, 1957) vykládá sloveso z/spáčiti ‚(„poněkud zast. a lid.“) mj. jako „obrátiti v opak“, „vyvrátiti“ a také „ustoupiti od úmluvy“. Přesně to duchaplný Dušan Spáčil už od své prvotiny soustavně dělá, ustupuje od „úmluvy“ kdysi významuplné, pak vyprázdněné, pokleslé na konvenci, a odhaluje dnešní míru ať pravd degenerovaných v Pravdičky už v Krajině vláčků Piko (2006), ať v nejnovější sbírce velkého svátku 6. července: „Počátek léta… / Staromák dýchá / jak otevřená dračí tlama. // V páteři světa / usychá mícha / a lidem v hlavách hoří sláma“ – a „pijí všechno, vše, co teče, / noc končí ránem, / až zhasnou první lucerny. / A moudrý žebrák, / muž, který všecko přečet, / dumá nad Mistrem Janem / jak dopravit ho do sběrny.“

Spáčil „obrací v opak“ velké: klíč k oddílu básní Sídlištní Kámasutra s básní Manuál vášně dal Spáčil už předem, v předešlé sbírce Hvězdné války básní Lidotřesení: „U nás na Jupiteru / říkáme pozemšťanům / Člověk Jebavý / proti gustu žádný dišputát / ale viděl jste někdy, / jak se třese ta tečka, / kterou Země tvoří na našem?“ Valné shromáždění spojených planet „už rozhodlo o bromovém bombardování / New Yorku i Prahy / a lidi stejně popichují a popichují“. Žádná velká vášeň a láska, z kosmické výše směšné „lidotřesení“; a zblízka ironické (?) „kouzlo malého bytu“.

Spáčil vyvrací mýty (ve sbírce Přebytečný anděl jmenovitě Rodinné mýty) včetně opovržení k malému českému člověku: báseň o tom nazval Sluneční manifest: uvnitř zeměkoule je ještě jedna („Švejk měl pravdu“), na níž žijí „sami malí lidé“, kteří „mají všude daleko / vysoko i nízko / A mají tak hluboko do kapsy, / že je v ní ozvěna / jak v propasti Macocha. / Malíčkům kdejaký kůň / šlápne na malíček, / nebo je ukazovák / zamáčkne jak vajgl. / Ale nikdo jim nikdy nevezme, / že když chtějí / dokážou / i uchem jehly / projít se vztyčenou hlavou / až do Slunečního města“.

Spáčil je a není blasfemik. Ve Hvězdných válkách to doložila Bílá sobota: „Jak jen se k tobě obracet / Když zrovna nejsi? / Na každém rohu poradce / „Nevěř té hloupé pohádce / A klidně s námi dej si!“ // Zatímco v krčmách hodují / V chrámu zas marně rokují / jak poznat správnou dobu / Smutek se vkrádá do duše… / Jen trojka věrných Marušek / Pospíchá k Tvému hrobu.“ Jakoby ne zcela spokojen s tímto pojetím svátku zmrtvýchvstání básník nyní ve sbírce Neználek a Daidalos přichází s Velikonočním čekáním: „je Bílá sobota / čekáme až se vrátí Ježíš / anebo malounko slevíš / a počkáš až na příchod Godota?“

Už v prvním oddíle první sbírky Spáčil našel básní Svatý večer svůj nejvlastnější žánr. „Zase klepe na veřeje / svatý večer / kometa se z nebe směje / Marie má křeče / pak porodí do slámy / maličkého boha / … a Josef? / dá si do tlamy / a nejspíš vezme roha.“ Takových miniapokryfů je už ve Spáčilových sbírkách na disertaci. Pátý ze šesti oddílů Neználka a Daidala provokuje názvem Apogryfy; v tom názvu bydlí, řečeno po kainarovsku (ne náhodou, Spáčil je Kainarův ctitel), málo spisovné slovo grif, dobře vystihující Spáčilovu metodu. A šestý oddíl tvoří rozvinutý apokryf.

Ve svém knižním debutu se Spáčil představil: „Jsem láskou sežehlý, bezkřídlý Ikarus.“ Nyní sbírku Neználek a Daidalos uzavírá zatím nejdelší jeho báseň, sedmidílná skladba, apokryf Daidalos 2.0. Není pochyby, že Ikaros v ní je právě onen Neználek z názvu knížečky, to on chce „zaplašit své pochyby / nad všemi kompromisy“ a nad otcem, který v záchvatu obavy o své dílo a žárlivosti na dravý talent Ikarova bratra Tala se dopustil zločinu. Jak s tím (může Daidalos) žít a tvořit?

Jak s ním (s tatíkem Daidalem) má (synek Ikaros) nejen chodit na ryby, ale i vzlétnout?

Apokryfem Daidalos 2.0 zatím vrcholí Spáčilovo umění nadhledu a vhledu, ironie, perzifláže a úsilí o porozumění maličkým a obyčejnosti ve veletoku Dějin a ve světě nadutců, supermanů, trubců a falešného posvátna.
 (Milan Blahynka, Divoké víno, 2017)

Úsměvy v poezii  Dušana Spáčila potěší
Dušan Spáčil, novinář a básník, vydal na konci roku 2008 svoji druhou básnickou sbírku pod názvem PŘEBYTEČNÝ ANDĚL. Nejsem literární kritik ani teoretik, neumím psát recenze na básnické sbírky, ani na jakákoliv literární díla. Přesto mně Spáčilova sbírka básniček donutila napsat tyto řádky, které nechtějí nic jiného, než upozornit na útlou knížečku v níž čtenáře čeká poutavé čtení. Ano, poutavé čtení – poutavé ba i pro ty, kteří zrovna příliš četbě poezie neholdují.

Knížečka Dušana Spáčila PŘEBYTEČNÝ ANDĚL s ilustracemi Jana Gablera, vyšla v nakladatelství Daranus a autor mi z ní s potěšením dovolil citovat v Pozitivních novinách některé ukázky, které mě okouzlily. Věřím, že si je s potěšením přečtou i mnozí z vás!

Pozitivní  noviny 4.5.2009
...Druhá kniha mi vyrazila dech. Nebývá tomu tak často u knížek poezie současných autorů. Dušan Spáčil vydal v nakladatelství BVD sbírku Hvězdné války. Je tu třeba nádherná báseň Úzkost: „Stanu se užším a ještě užším / Až budu nejužším na celém světě / zmizím jako lyžařská stopa.“ Anebo Manuál many: „Kdekoliv se shromáždí dva nebo tři / ve jménu mém  / tam já jsem vprostřed nich / s vámi jsem a povždy budu / a proto vám vždy otevřu novou pokladnu / Jako že se Tesco jmenuju.“ Při čtení této knížky vás vždy něco hřeje a něco zamrazí. Také strach z toho, kde a čím žijeme. Je to skutečná poezie! Knížku ilustroval Jan Gabler. 

Eva Frantinová v anketě o kulturním počinu roku 2013
