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 VÁCLAV MARTINEC
MLUVENÁ  MATEŘŠTINA
Učebnice rétoriky pro rodiče a učitele,

aby svou srozumitelnou mluvu,

kterou je radost poslouchat,

předávali dětem.
                                                                                                                 Ilustrace Pavla Hovorková
Chvála mateřštiny − i její současné problémy
motto:
KAREL ČAPEK – CHVÁLA ČESKÉ ŘEČI:
Řeč je sama duše a kultura národa. Její zvučnost a melodie dává svědectví o poetických radostech kmene; její skladba a čistota projevuje tajemné zákony myšlení; její přesnost a logičnost udává míru rozumových darů národa. Tam, kde skřípá a vrže řeč, skřípá a haraší něco v hlubokém bytí lidu; každá nechutnost a jalovost řeči, každá fráze a ošumělost je symptomem něčeho zkaženého v kolektivním životě.
Také vás Čapkova slova přivedla k úvahám o řeči? O tom, že řeč – ve všech významech daného slova – je třeba kultivovat? A přemýšlíte někdy o své řeči? O tom, že řeč a myšlení jsou spojité nádoby, že péčí o svou řeč můžeme rozvíjet nejen sebe a osobní svobodu, ale i přispějeme i ke svobodě společenství, ve kterém žijeme a pracujeme?

Péči o mateřštinu – tedy mluvní průpravu zaměřenou pedagogicky – chápejme nejen jako výchovu k dobré mluvě. Když budeme dobře mluvit a osvojíme si ne jenom precizní výslovnost, ale celý proces vzniku slova – to jedinečné vnitřní dění od myšlenky až po artikulaci rtů – pak budeme svobodnější a snadněji budeme odhalovat i manipulace a lži. My i naše děti.
Touto učebnicí nabízíme učitelům a rodičům nástroj, kterým povedou své děti a svěřené žáky nejen ke kultivované mluvě, ale i k jasnému pronikavému myšlení. V duchu Čapkových slov – aby z naší řeči vyzařovala nejen kultura a duše národa, ale i kultura a duše každého jednotlivce. Řád či chaos mysli se věrně vtiskuje do naší mluvy. Proto bychom se měli vyhýbat mluvě jalové a ošumělé, která je příznakem vnitřní zkaženosti a chaosu bytí.
Učebnici chceme vydat již jako ověřenou učební pomůcku. Nejde nám o lektorský posudek, ale o prověření metodiky při práci s dětmi během celého roku. Předpokládáme, že navrhovaná mluvní průprava by mohla probíhat během šesti měsíců až jednoho roku.
Hledáme spolupracovníky – učitele mateřských škol a prvního stupně ZŠ a také rodiče, kteří předčítají dětem pohádky a chtějí se svým dětem věnovat i při kultivaci mluvené mateřštiny.

Rádi bychom si také ověřili, zda by učebnice mohla zaujmout i starší děti, případně i středoškoláky, či vysokoškoláky, kteří směřují k profesím, ve kterých je dobrá mluva chápaná jako nezbytná součást profesní vybavenosti.

Na základě zkušeností ve škole a v rodině uděláme závěrečnou redakci celé učebnice. Poslední kapitolu věnujeme postřehům a komentářům těch, kteří předkládanou metodiku ověřovali při soustavné práci s dětmi.

Pokud se chcete k ověřovacímu projektu připojit, ozvěte se nám telefonicky nebo e-mailovou zprávou.

Sdělíme vám kód úschovny, kde je pracovní verze učebnice ke stažení.

Václav Martinec
mobil: +420 606 751 682

mail:   martinec@kurzymluvy.cz
www.kurzymluvy.cz
