O neposedných notách
 aneb
 Pohádka pro malé muzikanty
Vypravování

Ten den jsme se s kamarádkou vracely z hudební nauky. Byly jsme ve čtvrtém ročníku, ale měly jsme pocit, že jsme se za ty roky mnoho nenaučily. Náš učitel, starý fagotista, měl bílé vlasy, bradku a byl neuvěřitelně přísný. V prvním ročníku mi dal čtyřku za něco, co jsem absolutně nechápala. Proč jsem to nechápala? Protože jsem se bála zeptat. Proč jsem se bála zeptat? Protože se pořád mračil a v ruce držel obrovské ukazovátko, které už samo o sobě budilo respekt.

To odpoledne se dostavil na nauku špatně naložený, a tak byla hodina obzvláště děsivá. Takže cestou padala na jeho adresu dost tvrdá slova. Totiž z úst mojí kamarádky Jany.

„To si snad dělá srandu! Nemůže mě zkoušet z dnešní látky, to není normální!  I já bych zvládla učit líp,“ vztekala se. Já jsem mlčela. Jany mi bylo líto, protože tu kouli dostala neprávem. Ale rodiče mi často říkali, že než budu někoho kritizovat, mám si pečlivě rozmyslet, jestli se náhodou v onom oboru nevyzná lépe než já.

Ovšem ta myšlenka s učením mě zaujala a v hlavě se mi zrodil nápad.

Doma jsem letěla k psacímu stolu a popadla první nepopsaný list papíru. Sice umím málo, pomyslela jsem si, ale třeba bych to předala dětem lépe než náš učitel. A začala jsem psát.

O neposedných notách

Kdysi dávno žil mladý chasník, říkejme mu třeba Ondra. Tenhle Ondra si ze všeho nejraději zpíval – při práci, při odpočinku, prostě pořád. Ale svoje písničky neuměl zapsat. To ho trápilo, protože byl zapomnětlivý a pamatoval si jen ty nejnovější.  Proto stále přemýšlel, jak by se dala melodie uchovat.

Jednou psal dopis své sestře Terezce do Prahy. Uprostřed psaní se zamyslel a udělal kaňku. Už už se chtěl zlobit, ale tu se mu zdálo, že se ta kaňka hýbe.

„Nazdar,“ řekla. „Ty jsi prý rozený muzikant a máš nějaký problém.“

Ondra byl tak zaskočený, že nebyl schopen slova.

„Mohla bych ti pomoct,“ pokračovala kaňka. „Nejdřív mi nakresli domeček. Musí mít pět pater, bude nás tam hodně.“

Ondra nakreslil pět linek nad sebou a kaňka se uhnízdila mezi druhou a třetí.

„Tak, a teď už nejsem kaňka, teď jsem nota A1.“

A pak už to šlo ráz na ráz. Nota učila Ondru zapisovat hudbu. Čím výš zpíval, tím výš bydlela nová nota. Za chvíli už byl papír plný různých kaňek – tedy pardon, not.

„Ještě musíš -“ začala ta první, ale nedořekla, protože v tu chvíli dohořela svíčka a byla tma jako v pytli.

Ráno se Ondra probudil a jako první ho napadlo, jestli se mu o mluvící notě jenom nezdálo. Vstal a šel se podívat. Jenže! Na papíře, který včera pracně popsal (protože se mu to opravdu nezdálo), seděla zase jen ta nota ve druhé mezeře.

„Co se stalo?“ zděsil se Ondra.

„Ty jsi domeček nechal odemčený, proto ti noty utekly. Jsou ještě mladé a neposedné. Ale neboj se, daleko nedoběhly.“

Ondra si povzdechl a dal se do hledání. Když všechny noty posbíral a správně poskládal na papír, nakreslil do domečku klíč. Vypadal jako housličky, a tak se mu začalo říkat houslový.

Od té doby noty hodně zestárly a zmoudřely, ale přesto se do notové osnovy píší různé klíče. Pro jistotu. Co kdyby je zase napadlo utíkat?

