
LIDÉ SI MAJÍ POMÁHAT
Každé sídliště má svého bezdomovce. A jako každé další sídliště má i toto své vysoké panelové domy plné rodin na pohled jiných, co se týče (ne)fungování stejných. Maminka ze třetího, možná čtvrtého nebo dokonce pátého patra řeší stejné problémy jako ostatní maminky z ostatních pater. Brzy budou Vánoce.

Maminka chodí nakupovat každý den. Muž rád čte papírové noviny, z počítače ho bolí oči, a dětem určitě prospívají čerstvé rohlíky víc než ty ze včerejška. Maminka chodí do obchodu stále stejnou cestou, právě okolo Bezdomovce, kterého se sice štítí , ale je to tudy nejkratší. Vždycky žebrá. Nebo aspoň přemýšlí, že by žebral. Kouká. „Mladá pani, nemáte ňákou korunku, aspoň na rohlík?“ Nemá, nikdy  by mu nic nedala. Její rodina ty peníze těžko vydělává a takový budižkničemu si nezaslouží dostávat něco zadarmo, jí také nikdo nic nedává jen tak. Nesnáší žebráky. A chlapy, co chodí do hospody, a puberťáky. A vůbec všechny lidi, co nežijí aspoň tak spořádaně jako ona. Hlavně ale ty bezdomovce. Přidá do kroku, ať už je pryč, nechce se na něj ani podívat.

Byl to stres. Nakupování dárků, balení dárků, schovávání dárků, to všechno potají. Vaření, pečení, zdobení, pražení, odlévání a umělé veselí. Ale je tu Štědrý den a Maminka to stihla. Jako každý rok to zvládla a teď má den na to užít si výsledek měsíců dřiny. Konečně si sedne do křesla, vdechuje klid. Začíná cítit vánoční atmosféru, štěstí. Snad je to trochu sentimentální, ale na Vánoce se nakonec dojmou, opravdu všichni. Jde se podívat z okna, ta hnědá břečka je přece jen také sněhem a výhled na skorobílé sídliště není tak ošklivý, aby jí v této dobré náladě nepřipadal hezký.

Nakonec možná bydlí v některém z vyšších pater, vidí docela daleko. I na místo, kde přebývá Bezdomovec. Stojí tam sanitka, ale muže, kterého do ní nakládají, už nikdo nevyléčí. „Škoda, takový milý chlapík to byl, i když bez domova. Takhle skončit… A zrovna na Vánoce! Byla bych ho bývala pozvala k nám na večeři. Lidé si mají pomáhat,“ pomyslí si Maminka a jde si číst.


