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VLADIMÍR HULPACH
Návrat Opeřeného hada
Od počátku své existence hledají lidé odpověď na otázky, které se týkají původu světa a stvoření člověka. Tak vznikají báje (mýty). Jevy a události, o kterých se v nich mluví, jsou pro dnešního čtenáře či posluchače neobvyklé, často až šokující. Platí to i pro příběhy, které si vyprávěli indiáni Střední a Jižní Ameriky. Některé z těchto bájí zařadil Vladimír Hulpach do knihy Návrat Opeřeného hada. Opeřený had, nazývaný také Quetzalkoatl, byl mocný bůh; vznikl spojením hada – symbolu vody a času – a ptáka quetzala – symbolu vzduchu a nebe. Opeřený had byl pokládán za tvůrce světa i stvořitele člověka a za vládce živlů.
ČÍTANKOVÝ TEXT

• O čem příběhy vyprávějí?
• Jakou barvu měla jednotlivá slunce čtyř nejmocnějších bohů?
• Proč všechna tato slunce zanikla?
• Jak se jmenovaly ústřední postavy příběhu Páté slunce?

• Které vlastnosti byste jim připsali? 
• Jak se v ukázkách projevují indiánští bohové?
• Ukažte na mapě světa území, kde se tyto příběhy vyprávěly.

• Všimněte si, jak obě ukázky končí. Co z toho můžeme vyvodit?

• Znáte jiné mýty o vzniku slunce a měsíce? Vyhledejte alespoň jeden a vyprávějte ho.
• Vytvořte vlastní mýtus. Můžete postupovat různými způsoby:

Vyberte si některé společenství (národ, etnikum), které existuje nebo v minulosti existovalo, a vytvořte pro něj vhodný mýtus. Poté vyhledejte skutečný mýtus tohoto společenství a obě vyprávění srovnejte. 

Vymyslete si vlastní společenství (uveďte, kde a kdy žilo, popř. i další údaje o jeho kultuře) a následně vytvořte mýtus.    

• Přemýšlejte o tom, jaký význam měla mytická vyprávění pro obyvatele určitého kmene (národa, společenství). Byla tato vyprávění určena pro děti? Vnímá dnešní čtenář tyto mýty jinak než lidé, kteří si je původně vyprávěli? 
„Vypravěč ... vybíral z mnoha záznamů vědců a spisovatelů; často doplňoval, domýšlel neúplný děj a pomáhal i dobru, aby zvítězilo nad zlem, jak od pohádky očekáváme.

Ne vždy tomu tak v indiánských vyprávěních je. Jako v přírodě i ve vlastním dějinném údělu indiánů vítězí někdy krutá, nesmlouvavá síla a lstivost. Přestože by indiáni raději učili věřit své děti ve vítězství spravedlnosti a dobra, ... ozve se v jejich pohádce trpká skutečnost všech pokolení, která čekala na návrat Opeřeného hada.“

Vladimír Hulpach v doslovu ke knize Návrat Opeřeného hada
• Vysvětlete, co nám o svém postupu při převyprávění indiánských příběhů autor prozradil.
■ Pro srovnání: Václav Šolc – Sny a zlato indiánů
Vladimír Hulpach (nar. 1935)
Je znám především jako autor různých převyprávění starých předloh, zejména bájí, pohádek, pověstí. Indiánské tematice se věnoval v knihách Co vyprávěl kalumet (pohádky severoamerických indiánů), Kouzelné šípy (indiánské pohádky), Návrat Opeřeného hada (mýty indiánů Střední a Jižní Ameriky), Indiánskou stezkou aj. Z dalších knih: Hrdinové evropských bájí (spolu s E. Fryntou a V. Cibulou), Příběhy kruhového stolu (vyprávění o králi Artušovi), Báje a pověsti z Čech a Moravy (pět samostatných knih).   
