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Umělecký text

3. 8. 20
Zajíždíme do lesa, vzápětí jsme ostřelováni, granáty vybuchují 100 kroků od nás, donekonečna kroužíme po kraji lesa.

Písek je těžký, vůz se sotva hýbe. Epos o ztýraných koních.

Paseka, prohledáváme úly, čtyři chalupy v lese - nikde nic, všichni ožebračení, prosím jednoho rudoarmejce o kousek chleba, odpovídá mi, že se Židy nechce mít nic společného, připadám si tu cizí, kalhoty jsou mi dlouhé […], jedeme dál, únavou skoro padám z koně, je na mně, abych se o něj postaral, přijeli jsme do Kroňuškova, krademe ječmen, říkají mi - hledejte a berte - já hledám po celé vsi zdravotní sestru, ženské jsou hysterické, během pěti minut po příjezdu už rekvírujeme […].

Přijíždíme na pole, je tam spousta vozů 4. divize, baterie, znovu polní kuchyně, sháním zdravotní sestru, těžká noc, chce se mi spát, musím nakrmit koně, ležím, koně spásají nádhernou pšenici, v pšeničném poli rudoarmejci - bledí, navždycky mrtví. Trápí mě kůň, ženu se za ním, dotírám na zdravotní sestru, spíme na tačance, sestra je stará, plešatá, nejspíš Židovka, mučednice, nadávky mi rvou uši, vozka sestru shazuje, koně sotva pletou nohama, vozka se nedá vzbudit, je hrubý a sprostě nadává, sestra říká - naši hrdinové jsou strašní lidé. Sestra ho přikrývá tělem, oba spí v objetí, nešťastná stará sestra, nejlíp by bylo vozku zastřelit, zběsilé hádky, nadávky, sestra snad nepatří do tohohle světa - usínáme. Probouzím se za dvě hodiny - ukradli nám uzdu. Zoufalství. Svítání. Do Radziwillova je to 7 verst. Jedu nazdařbůh. Nešťastný kůň, všichni jsme nešťastní, pluk jede dál. Zůstávám.

Hlavní na tomto dni bude popsat rudoarmejce a vzduch.
Výňatek

Neumělecký text
„Důležité je dostat se na místo konfliktu co nejrychleji,“ říká Jan Šibík. „Jestliže chcete, aby vaše práce zpravodaje měla smysl, musíte informovat rychle. 

V momentě vyhrocených emocí, ve chvíli, kdy ještě odeznívají ty největší hrůzy. Jen v takové chvíli mohou být vaše fotografie silné, mohou mít emotivní náboj.“ K zemětřesení v Abcházii došlo kolem poledne. Fotoreportér přišel ke školce, zách​ranáři zrovna odklízeli trosky. Po chvíli uviděl rozmašírovaná dětská tělíčka. Pro nepřipraveného kluka ze střední Evropy to byl absolutní šok... „Je to hrůza!“ vzpomíná. „Vy je vlastně nechcete vidět! Neumíte se s tou situací vyrovnat, ale zároveň je chcete fotit. Byla to velmi emocionální situace a přizná​vám, že jsem ji příliš nezvládl. 

Vůbec mně nedocházelo, že fotit můžete prakticky cokoli, ale na svou fotografii musíte dostat nějaký přesah. Fotil jsem téměř naslepo. Úplně otřesený jsem udělal záběr a utíkal pak od školky pryč... Postupem doby zjistíte, že je to velká chyba. V těchto situacích je třeba udělat co nejvíce fotografií. Z nich potom máte na výběr. Jedině tak máte šanci posunout svůj záběr do jisté symboliky. Dáte mu význam, jaký potřebuje.“ Honza tvrdí, že jedna zahraniční cesta člověka ještě nezmění. Je dvakrát rozvedený a upřímně říká, že za to nemůže jeho práce, ale jen on sám. „Musíte absolvovat podobných cest daleko víc, abyste si dokázali přiznat, jak krásně si u nás žijeme. 

Vaše práce by měla mít význam i v tom, že lidé začnou chápat, co se ve světě děje. Zhruba po deseti letech jsem pocítil, že existují lidé, které krizové zpravodajství nenechává v klidu. […]“ 
(http://www.super.cz/clanek/24913-valecni-zpravodajove-a-fotoreporteri-videli-bolest-a-smrt.html)
