T2: Trainspotting
Recenze
Před 20 lety se britský režisér Danny Boyle rozhodl zfilmovat poměrně útlou, dnes již kultovní knížku jménem Trainspotting. Budget měl sice velice malý, ale i tak se mu podařilo stvořit dílo, které ukazuje, že nedostatek peněz neznamená jen výmluvu pro špatný film. Všechno jde, když se chce, a jak lze vidět, chtělo se a hodně…

Film z prostředí endinburghské drogové scény si získal srdce milionů lidí po celém světě a teď se po dlouhých 20 letech dočkal pokračování (na motivy knihy Porno).
Ewan McGregor, Ewen Bremner, Johnny Lee Miller a Robert Carlyle se sešli a zopakovali si své role jako Renton, Spud, Sickboy a starý dobrý Franco. Už však nejsou mladí kluci, kteří žili ze dne na den a kterým v krvi koloval herák (tedy až na Spuda, ten se moc nezměnil). Jsou o 20 let starší a za tu dobu se toho dost změnilo. 

Renton poté, co okradl své přátele o 16 000 liber, utekl do Holandska, kde se dal do pořádku, oženil se, našel si dobrou práci. Stesk po domově (a 30 let života, se kterými si nevěděl rady), tedy po tom, čemu kdysi říkal domov, ho dovedl k rozhodnutí, že se na pár dní podívá zpět do Skotska a stane se tak, jak to později nazval Simon, turistou do svého mládí.

A to je vlastně přesně to, o čem celý film prakticky je. O nostalgii. Ti, kteří před 20 lety šli na první Trainspotting do kina, jsou nyní ve většině případů obyčejní dospělí, s normálními životy, prací, kariérou, rodinou, „zasraně“ velkou televizí, pračkou, přehrávačem na CDčka, elektrickými otvíráky na konzervy atd. Každý z nich si rád zavzpomíná na to, jak byl mladý a hloupý, a asi každý z nich by rád vrátil čas a prožil vše ještě jednou. To je přesně ta atmosféra, kterou T2: Trainspotting bravurně navozuje.

Občasné flashbacky, vzpomínky na dětství a prolínání obrazů plní svůj účel na jedničku, zároveň ale z filmu nedělají druhý Trainspotting (ačkoli je to jeho pokračování). Tyto prvky jsou užívány s vkusem a mírou tak, aby byl film příjemně sentimentální, ale zase nebyl jen jedním velkým ohlédnutím za minulostí…

Danny Boyle věděl, že nic jako druhý Trainspotting nepůjde natočit, a taky se o to nesnažil, protože si byl vědom toho, že se změnila doba, kultura, hudba i lidé… I když je T2 úplně jiný film, nikdo, kdo originál neviděl, by se na T2 dívat neměl, vůbec nic by mu to totiž neříkalo. Všechny ty city a stýskání po starých časech by neměly velký účinek. Neříkám, že je tento film jen a pouze o vzpomínání, ale vzpomínky tvoří podstatnou část a počítá se s tím, že postavy znáte a máte k nim jakési citové pouto, ať už v dobrém, nebo špatném slova smyslu.

Oproti svému předchůdci je „dvojka“ o něco „mírnější“ a neobsahuje tolik nechutností, ze kterých běhá mráz po zádech (jako třeba Rentonův studený krocan), ačkoli i tady se objeví několik mírně drastických scén, týkajících se hlavně Begbieho snah vykonat svou sladkou pomstu, pokud možno končící Markovou smrtí. I tak to ale není film, na který bych s čistým svědomím vzala svou rodinu. Trainspotting je pořád Trainspotting, že ano…

Soundtrack z prvního dílu byl naprosto ikonický, definoval celou generaci a vlastně i nový hudební žánr známý jako Brit Pop. Někteří interpreti se vrátili, aby i u druhého dílu přispěli svou troškou do mlýna – třeba Blondie či Underworld, kteří se proslavili hlavně díky prvnímu Trainspottingu. Podle mého názoru soundtrack ke dvojce nebyl až tak vlivný a potenciálně kultovní jako u prvního dílu, protože tak trochu sázel na jistotu. Obsahoval typově podobné kousky jako první a nepřišel s ničím revolučním. Nic, co by „definovalo dobu“ tak, jak to bylo před 20 lety… čímž ovšem neříkám, že brzy neskončí na mém iPodu, protože je sakra dobrý. Jen ne převratný.

To samé by se vlastně dalo aplikovat na celý film. Naprosto objektivně skvělý kousek, esteticky zajímavý, práce s kamerou a barvy úžasné, příběh fajnový. Jen kulturní dopad není a nemůže být tak velký jako u prvního dílu… časy se změnily a přijít s něčím naprosto revolučním je v dnešní době prakticky nemožné.

Shrnutí – T2: Trainspotting obsahuje tu správnou rovnováhu nostalgie, nového materiálu, slz, smíchu, omamných látek a napětí. Pokud i pro vás originální film něco znamenal, určitě dejte šanci i jeho pokračování a vyberte si život…

Autorka práce ve finální verzi zohlednila připomínky hodnotitele.
