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Hrdinové starých evropských bájí
Ve starší (středověké) evropské literatuře se často setkáváme s veršo​vanými příběhy oslavujícími výjimečné muže – vládce nebo bojovníky (později rytíře) a jejich ctnosti (statečnost, moudrost, čestnost aj.). Hrdi​nové těchto příběhů, šířených hlavně potulnými pěvci či přednašeči, vět​šinou opravdu žili. Postupem času však vypravěči k jejich skutečným činům při​dávali další, již smyšlená dobrodružství.

K takovým hrdinům patřil také keltský král Artuš (žil v 6. století před n. l. v Anglii) s pověstnou družinou zasedající kolem kruhového stolu. Keltská vyprávění se později objevují ve Francii. Tam byl také poprvé literárně zpracován příběh o Tristanovi a Isoldě.
VÁCLAV CIBULA
Čarovný nápoj Tristana a Isoldy
ČÍTANKOVÝ TEXT
• Uveďte Tristanovy nejvýznamnější činy.
• V kterých zemích se příběh odehrává?
• Které ctnosti měl Tristan?
• Kterou z těchto ctností porušil? Učinil tak úmyslně?
• Znáte jiný slavný příběh o velké lásce?
• Vácalv Cibula příběh mírně upravil a také nedokončil. Vraťte se k poslední větě a pokuste se ve vypravování pokračovat.
• Vyhledejte původní podobu příběhu a srovnejte ji s úpravou Václava Cibuly i se svým zakončením.
■ Pro srovnání: Vladimír Hulpach – Rytíři krále Artuše
VÁCLAV CIBULA (1925-2009)

Dramatik, autor knih pro děti, dokumentárních a publicistických prací, překladatel. Z knih: Čarovný zeměklíč, O Enšpíglovi, Pražské pověsti, Nové pražské pověsti, Jánošík, Hrdinské legendy staré Francie, Cid a jeho věrní; spolu s V. Hulpachem a E. Fryntou vydal knihu Meč a píseň (nové vydání pod názvem Hrdinové starých evropských bájí).
