Jan Bureš: Po pivě je každý profesor
Nosný námět, jehož motivy je autor schopen funkčně rozvíjet (od typologie návštěvníků hospody přes schopnost piva měnit konzumenty až k závěrečné pointě v podobě boje za oficiální uznání titulu PivDr.). Za slabší článek považuji volbu pojmenování (opakující se výrazy, a to i v sousedních větných celcích: např. slovo skupina či sloveso být ve 2. odstavci, kde mohl autor více uplatnit práci se synonymií či elipsu; dále např. v úvodním odstavci nevhodný výraz přesmažený namísto přepálený nebo užití kontextově neadekvátního mrzáci (v předposledním odstavci). Chyba v pravopise adjektiva s významem děje trávící (2. odstavec). Ve slovesně-jmenném přísudku z titulku by bylo vhodnější užít podstatné jméno profesor ve tvaru 7. pádu.

Ondřej Kuběnka 
U toho autora oceňuji zapojení „pseudoetymologických“ a zvukomalebných hrátek s jazykem a slovy a užívání kontaktových prostředků, jež jsou v souladu s publicistickým diskurzem.

Sport
Škoda omezeného rozsahu, v delším textu by byl prostor námět ještě více rozvinout, více z něj vytěžit. Přesto se jedná o sevřený, nápaditý, vypointovaný útvar, který si dovedu představit na stránkách společenských magazínů či internetovém blogu. Místy se objevují ne zcela vhodné výrazy či slovní spojení (Dle většiny zvrácené populace; kladné pocity; oponenti namísto protivníci; nadávají si do morku kostí atd.). Místo tvaru sportmeni doporučuji sportsmani, jenž lépe odpovídá zásadám adaptace anglicismů v české slovní zásobě.


Petra Nedvědová: V kůži muže
Autorka generalizuje (těžko říct, zda záměrně), ale v případě daného žánru a zvoleného tématu to dle mého názoru vlastně není na škodu. Čtivý, přitom však civilní autorský styl, ironický až sarkastický humor. Výborně zvládnutý pravopis (pouze za výraz mimochodem v 1. odstavci bych doplnila čárku), pestrá slovní zásoba. Slabinu fejetonu vidím v jeho závěru, který přináší celkem předvídatelné zjištění.
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