Kdopak by se veršů bál?
Poezie nemá v literární výchově místo na výsluní. Někteří učitelé se jí cíleně vyhýbají, zejména pokud jde o lyriku, a to především proto, že nenabízí jednoznačnou interpretaci. S tou ovšem nemůžeme počítat u žádného uměleckého textu, bereme-li v potaz čtenáře jako jeden z nezbytných článků literární komunikace.
Čím více se budeme ve výuce poezie bát a s obavami kolem ní našlapovat, tím více žáky nechtěně utvrdíme v tom, že je tento literární druh vhodný k jakémusi zakonzervování a že nám dnes už nemá co říci. A to by byla určitě škoda. Svou nejednoznačností dávají totiž verše čtenářům mj. možnost souznít s lyrickým subjektem a poznávat tak především sebe sama, což je v době dětství a dospívání zapotřebí víc než kdy jindy. 
Jak ale žáky ke čtení poezie přivést? My jsme se o to pokusili prostřednictvím jejich vlastní tvorby. V rámci literárního projektu „Učme se číst, čtením se učme“ jsme je vybídli, aby vytvořili limericky, které budou použity na propagačních materiálech školy. Taková výzva se žákům líbila, protože se jednalo o kreativní úkol a s věcmi, jako je plátěná taška na nákup, hrnek nebo blok, se denně setkávají a nepovažují je za nic nedotknutelného, na rozdíl od vysokého umění, kterým pro ně verše mohou být. Abychom náš záměr ještě posílili, zadali jsme jim téma „knihy, čtení, tvůrčí psaní“, což koneckonců odpovídá zaměření našeho projektu. 
Jsme toho názoru, že propojování poezie s předměty, jež nás provázejí běžným životem, může přispět k jejímu pomyslnému přesunu „z vitrín“ do reálného života, jak by si její autoři nejspíše přáli. O tom, že je to možné a přínosné, svědčí i reakce žáků. Místo „napsal jsem báseň“ komentují svůj literární úspěch slovy „můj text je na taškách“, přitom pravda je obojí.  
Naše snaha „zevšednit“ (v tom nejlepším slova smyslu!) a propagovat poezii se pak realizuje především používáním daných předmětů, kterých díky finanční podpoře programu Erasmus+ pošleme do světa několik set. Nákup v tašce, hrnek s čajem nebo zápisky v bloku jsou součástí života asi každého z nás. Stejně tak jí ale může být i poezie, která se na zmíněných produktech objevuje. Když jí ovšem dáme šanci…
Pokud byste chtěli některé z našich propagačních předmětů získat, je zde nachystaná soutěž. K zařazení do slosování je třeba dopsat poslední verš básně Kristýny Pergeltové. Rýmové schéma limericku vám napoví ukázky žákovských prací. Do slosování o pět balíčků budou zařazeny všechny odpovědi, a pokud by některý soutěžící „trefil“ původní znění, odměnu získává automaticky.  
Ve tři ráno nechci spát, 
mám tu nápad, musím psát! 
Děj, myšlenka, dialogy, 
pro vás nuda, pro mě drogy.
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Ukázky práce žáků:

Červená se knihovnička matčina,
krví páchne hrůzná četba sestřina.
Bratr za knihou skrývá fotku hanbatou,
otcova polička – ta zeje prázdnotou.
Takhle u nás čte si celá rodina.
Soňa Kanderálová, 3.A2
Knihy jsou o lásce
ve veliké nadsázce.
Milostné rýmy
znějí jak šprýmy,
co točí se na pásce.
Veronika Lada Maťková, 4.B
Povedlo se mi udělat rýhu
na mou nejoblíbenější knihu.
Při jejím čtení
mi nejlíp není,
stále pociťuji viny tíhu.
Michaela Holubová, 2.B
Bez knihy už život nejde,
čtečka rychle z očí sejde.
Jaký by to život byl,
kdybych nebyl knihofil?
Do té tašky se jich vejde!
Viktorie Bárová, 4.B
Když televize nahlas hraje
a nepokoje oznamuje,
o trošku dál s knihou sedí
tvůrci, snílci, ti své vědí. 
Tam někde v koutku pokoje…
Kristýna Pergeltová, 4.B
Čas strávený s televizí
není pro mě velkou vizí
Do křesla sednu
nebo si lehnu
S knihou trable náhle zmizí
Kristina Štědrá, 2.B
Střeží moudrosti světa,
písmeno, slovo, věta.
Mezi řádky najdeš mnoho,
převážně však kouzlo toho,
že tvoje mysl vzkvétá…
Lenka Jakubíčková, 4.B
Můj bratr je vážně svině,

zahrabal mi knihu v hlíně.

Knížka byla kamarád,

měl jsem ji fakt hodně rád.
Kretén se teď cejtí vinně. 

Jakub Novák, 2.B

