U nás na náměstí
   
         V mém srdci je uchováno mnoho krásných pocitů, vzpomínek i míst. Jedním z mnoha na tomto pomyslném seznamu je náměstí-srdce našeho, ne příliš velikého města. Mám k němu silný, vřelý vztah, upevněný jen množstvím příjemných zážitků.
          Centrum našeho města vyrostlo před mnoha lety na okraji vysoké skály a coby stráž hlídá stovky občanů, usídlených v údolí. Postupem času docházelo k jeho zvelebování až do dnešní, velkolepé podoby.
          Náměstí vévodí socha mladé ženy symbolizující památku padlým z obou světových válek, v jarním a letním období ověnčená mořem barvami hrajících květů. Velkým společníkem kamenné ženy se během let stal rozlehlý rybník. Zlaté rybky z něj občas pro pobavení i potěšení místních vyskakují nad hladinu. Do vodního zrcadla zamyšleně hledí mnoho vrb, bříz a lip, jež si v letním horku rády smáčejí svoje vlasy. I proto se jedná o oblíbené místo pro relaxaci, výplň volného času.
          Pro obec před několika lety zvelebila i protější okraj srdce města. Umístila sem okrově červenou plochu pro různé volnočasové aktivity, především jízdu n a skateboardu.
         Čtvercový, žulou pokrytý půdorys náměstí by ale přišel o hodně, nebýt nejrůznějších kaváren, restaurací a obchodů. To z něj dělá ideální místo pro život, kam se každý rád vrací. Jemná vůně zákusků, pamlsků a nejrozmanitějších dobrot, linoucí se přes celé náměstí, přitáhne každého. 
     Díky všem těmto důvodům je náměstí ideální místo na procházky, sport, ale také na nejrůznější oslavy a akce. V průběhu roku tak můžeme nedočkavě čekat na velkolepé oslavy masopustu, vítání Velikonoc nebo velmi oblíbené vánoční dílničky.
     Tohle všechno dohromady dělá z centra našeho města jedinečné místo, kam se každý včetně mě rád vrací.
