O radaru a o tom, proč nevidíme gorily běhající po třídě.
Je konečně víkend a já se pomalu vzpamatovávám z dalšího náročného týdne. Přesto mi to nedá a opět sedím před počítačem a sleduji videa o vzdělávání.
„Dougu, pověz nám něco o radaru,“ obrací se v jednom z nich Jabali Sawicki, postarší drobný muž přátelského vzezření a bývalý ředitel školy v New Yorku, na Douga Lemova, autora mezinárodního bestselleru „Teach Like a Champion”. 
„Radar je pro mě umění vidět třídu dobře,” reaguje Lemov. „Je to získání návyku dívat se a dívat se pozorně.“  
Zakladatele Uncommon Schools, řetězce více než padesáti mimořádně úspěšných základních a středních škol v USA, Douga Lemova sleduji již delší dobu. Jeho kniha, zamodřená poznámkami, leží na kraji mého psacího stolu. Mnohé ze 62 technik v ní obsažených se už nějaký čas snažím aplikovat.
Lemovovo zalíbení v drobných řešeních, které mohou vyvolat velké změny, přineslo tomuto autorovi celosvětovou popularitu a uznání. O „radaru“ vím, ale dosud, možná symptomaticky, nějak unikal mé pozornosti. Možná jsem ho považoval za přece jen příliš malou a příliš triviální věc. 
Na mysl se mi ale nervózně vkrádá vzpomínka na dvě žákyně, které mi kdysi o přestávce po hodině - z mého pohledu vydařené - přišly říct: Pane učiteli, my jsme se půlku hodiny hlásily a vy jste nás neviděl!  
Jak je to možné?
NEVIDITELNÁ GORILA
V roce 1999 psychologové Christopher Chabris a Daniel Simons, tehdy působící na Harvardské univerzitě, publikovali výsledky studie, která se rázem stala celosvětovým hitem. Nechali v ní vysokoškolské studenty sledovat krátké, zhruba 30sekundové video, v němž dvě skupiny lidí hrají basketbal. Úkolem respondentů bylo spočítat, kolikrát si tým v bílých dresech navzájem vymění míč. Zkuste si to také, video naleznete zde: https://www.youtube.com/watch?v=vJG698U2Mvo&t=9s. 
Jistě jste dokázali bez problémů spočítat, že míč putoval z ruky do ruky celkem patnáctkrát. Možná jste si ale, podobně jako téměř 60% účastníků studie, nevšimli přítomnosti gorily!  Asi deset sekund po začátku totiž vstoupí zprava do záběru herec převlečený za gorilu, projde skrz hlouček hrajících basketbalistů, uprostřed se zastaví, zabuší si na hrudník a klidně odejde vlevo. Na obrazovce stráví celých devět sekund! Tento a podobné výzkumy byly od té doby mnohokrát opakovány na různých místech s různými lidmi, vždy se stejnými výsledky: nezávisle na věku, pohlaví, vzdělání nebo IQ 50-60% diváků prostě gorilu nevidí. A ti z nás, kteří gorilu viděli, selžou zase v jiném, podobném testu.  
Komická přítomnost neviditelné gorily poukazuje na významný fenomén, pro který se v psychologii vžil název “percepční slepota”. Je to přirozený psychologický jev daný naší schopností zaměřit pozornost na omezený úsek skutečnosti a “vymazat” vše ostatní. Chceme spočítat přihrávky a sledujeme pozorně míč. Gorila nám neunikne proto, že bychom nedávali pozor, ale protože svou pozornost upíráme někam jinam. 
UČITEL UPROSTŘED ŽIVELNÉ KATASTROFY
Práce učitele patří nesporně mezi nejnáročnější oblasti lidské činnosti. Lee Shulman, americký pedagogický psycholog a bývalý prezident Carnegieho nadace pro pokrok ve vzdělávání, konstatuje: „Když jsem měl možnost porovnat komplexitu učení s daleko oceňovanější profesí – medicínou – došlo mi, že jediný okamžik, kdy se doktor setká se situací, která se přibližuje složitosti běžného dne průměrného učitele, je na pohotovostní službě během živelné katastrofy.“  
Kdyby doktorovi uprostřed živelné katastrofy přes ordinaci pohotovostní služby přeběhla gorila a on si toho ani nevšiml, asi bychom se tomu příliš nedivili a odpustili mu to. Snad můžu také odpustit sám sobě, že jsem uprostřed výuky neviděl dvě hlásící se žákyně. Těžko bych si ale odpustil, kdybych s tím něco nedělal. 
Co je tedy možné dělat? Vraťme se k Lemovovi a jeho drobným technikám. 
„Nejpravděpodobnější slepé body,“ říká Lemov, „jsou na periférii našeho zorného pole. Jedna z nejjednodušších věcí, kterou můžeme udělat, je jít do rohu místnosti.“ Když totiž stojíme uprostřed místnosti u tabule a dáme žákům instrukci, musíme přehlédnout skoro 180 stupňů.  Půjdeme-li do rohu, stačí daleko menší pohyb hlavy a očí, abychom viděli třídu v celku. „Je to jednoduchá věc,” říká Lemov, „až triviální, která vám pomůže být úspěšní.“
Tomuto strategickému bodu, ze kterého je nejlépe vidět celá třída, přidělil Lemovův tým název: jmenuje se „Pastoreho bidýlko“, podle Patricka Pastoreho, expertního učitele, u kterého poprvé pozorovali jeho systematické využívání. 
Dívat se – soustavně a systematicky – je prvním nutným krokem k vidění. Není to ale krok dostatečný. Vraťme se ke studii o neviditelné gorile: výzkumníci umístili na oči diváků senzory – ti, kteří gorilu viděli, stejně tak jako ti, kteří si jí nevšimli, se na ni „dívali” stejnou dobu – v průměru zhruba jednu sekundu. Dívat se není to samé jako vidět.
První krok znám, ale budou potřeba další.
JAK NASTAVIT OČEKÁVÁNÍ?
Chabris a Simons, autoři studie o „Neviditelné gorile”, píší: „Existuje jedna zaručená cesta, jak se vyhnout percepční slepotě: učiň neočekávanou událost méně neočekávanou.” 
Neexistuje způsob, jak se připravit na neočekávané. Můžeme však změnit svá očekávání. Jistě, bylo by směšné zařazovat například pokyn „Zkontroluj, jestli po třídě neběhá gorila“ na položkový seznam třídní výuky. Zastavme se ale u klíčového slova „očekávání“. Učitel je spolu s žáky aktivním tvůrcem toho, co se ve třídě děje. Vytváří spolu vztah – a vzájemná očekávání představují jádro tohoto vztahu.
Nejjednodušší způsob, jak sdělit svá očekávání žákům, je dát jasné pokyny. Doug Lemov shrnuje principy správných pokynů v technice „Co dělat”. Podívejme se na následující příklady:
„Přestaň se houpat!“
„Nepiš na lavici!“
„Připrav se!“
„Zase nepracuješ!“
To jsou všechno věty, které můžeme běžně slýchat v hodinách. Mají jedno společné: žákovi jimi neříkáme nic o tom, co přesně má dělat a jaké chování chceme vidět. Například: „Přestaň psát na lavici“ je negativní pokyn, protože neříká žákovi, co má dělat, ale co nemá dělat. Žák se z něj žádným způsobem nedozví, jaké chování učitel očekává. Je dokázáno, že negativní pokyny jsou daleko méně účinné než ty pozitivní (např. "propiska bude na stole"). Ale hlavně: naprostá většina žáků přichází do školy s tím, že chtějí uspět. Informace od učitele o tom, co mají dělat, aby se jim to podařilo, je pro ně klíčová. Nevhodné chování žáků je z valné části způsobováno tím, že jim učitel jasně nesdělil svá očekávání.
A tak odhazuji zbytky učitelské hrdosti a víkendové lenosti a nacvičuji správné instrukce podle návodu, který si pro mě tým TLAC na svém webu přichystal. 
„Otevřete si učebnici na straně 63, prst na cvičení 4 a oči na mě,“ předříkávám. 
To je první kolo. Ve druhém si stoupnu, ramena rovně, přímý pohled, úsměv, tytéž instrukce. Ve třetím se snažím hovořit o něco tišším a hlubším hlasem, abych svým větám dal váhu. Je tu čtvrté kolo: po dokončení instrukce se přesunu na Pastoreho bidýlko a skenuju třídu. Každý krok zaznamenávám na video a opakuji, dokud nejsem spokojen.
TANEČNÍ KROKY VE TŘÍDĚ
Povolání učitele se od mnohých jiných profesí liší tím, že učitel je - spolu se svými žáky - aktivním účastníkem procesů odehrávajících se ve třídě. Chceme-li, aby vznikl vztah, je proto důležité vytvářet prostor vzájemného vidění. 
Zkušení učitelé používají celou škálu jemných komunikačních gest vysílajících vzkaz: „Dívám se, protože mi záleží na tvém učení.“ Jinými slovy: žáci musí a potřebují vidět, že učitel vnímá jejich snahu a že mu na nich záleží.
Lemov se svým týmem pojmenovali několik „tanečních kroků“, které učitelé za tímto účelem používají. Například „politik“, který na mítinku nastupuje na pódium, ukazuje přátelsky na svoje známé v publiku a zdvíhá přitom palec.
„Pouhé krátké pokývnutí, kterým oceníme žáka, protože dělá, co od něj chceme,“ říká Lemov, doprovázeje svá slova zdvihnutým palcem a napřaženým ukazováčkem, „je skvělý způsob, jak ho přimět, aby chtěl dělat, co od něj chceme.“ Děti jsou nesmírně vnímavé na vše, co jim sdělujeme, verbálně i neverbálně. „Někteří učitelé jsou z dětí ve třídě nervózní,“ pokračuje, „a vyhýbají se pohledu na žáky. Avšak letmý vzájemný pohled když procházíme třídou, krátký oční kontakt a úsměv, to vše žákovi signalizuje, že v naší hodině je přirozené a normální dívat se vzájemně do očí.“
Jsou tři hodiny odpoledne a můj pes, jako by měl v sobě hodinky, netrpělivě přechází po mé pracovně. Je čas jít na procházku. Volím schválně dlouhou trasu, kde potkám co nejméně lidí. Cestou cvičím Lemovovy „taneční kroky“. Křivoklátské lesy jsou mi divákem, ale ty se mi smát nebudou.
VÝUKA
Víkend je pryč a já opět stojím před žáky. Mám již splněnou asi polovinu „modulů“, které TLAC online nabízí. Vím, že jakýkoliv pokrok, nezávisle na oblasti naší činnosti, je vždy pouze dílčí a nenápadný. Od své práce si toho proto mnoho neslibuji.
Nemohu si ale nevšimnout jisté změny. V polovině hodiny se zastavím a uvědomím si, co to je. Vždyť já se usmívám od ucha k uchu!  A stejně tak i žáci, kteří “chytají” mé pohledy. 
Jestliže učitel nemá jasnou představu, jaké chování očekává, nemůže ji žákům sdělit. Takový učitel se bude dívat, ale nic neuvidí. Řada neviditelných goril bude defilovat po jeho třídě, zcela mimo jeho pozornost. A většina z těchto „goril” budou žáci, kteří se snaží uspět. Takový učitel pouze reaguje. Je jako „radar“, který je nastaven výhradně na neznámé nebezpečí, které může přijít kdykoli a odkudkoli. A podle toho se také tváří. „Radar“, který má Lemov na mysli, je proaktivní – nereaguje, ale dívá se a vidí. Vidí to nejlepší, co v žácích je, a chce to rozvíjet. Jak známo, pokud něco chceme najít, často to i nacházíme. A to už stojí za úsměv!
